

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV  
NUMERO 7508

PALMA DE MALLORCA  
JUEVES, 28 DE DICIEMBRE 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPAGHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## La reforma del Estado

En muchas partes se aboga recientemente por la formación viva de una conciencia pública revisionista, hasta donde sea necesario, para que el orden social cristiano tenga cabida en las leyes y en la práctica de gobierno. Por ello se critica el parlamentarismo y el sistema de sufragio, y créese ver que, tras del estado actual de la sociedad humana, calificado por Pío XI de "inestable y vacilante, como basado en clases de tendencias diversas, contrarias entre sí y por lo mismo inclinadas a enemistades y luchas", existe otro, que se dibuja en el horizonte, arrancando de lo más hondo de los valores eternos, en cuya implantación todos hemos de convenir.

Marcel Laloire expresa las mismas inquietudes, en una recentísima carta escrita sobre la situación de Bélgica. "El problema de la reforma del Estado está a la orden del día — asegura — en la opinión pública belga".

Y concretando algo más este punto, continúa: "Nada de fascismo, nada de dictadura; sino la libertad organizada; nada de socialismo del Estado, sino una democracia mejor, una representación popular más sincera".

Hay, sin embargo, un detalle, que nos separa grandemente del ambiente belga; es el de la forma en que se va desenvolviendo el problema de la reforma del Estado.

Allí ha sido formado y precedido este ambiente por un detenido estudio, según nos informa Laloire. En las reuniones de la Federación de Asociaciones y Círculos Católicos que, poco ha, tuvieron por el mismo tiempo, el problema de la reforma del Estado fué uno de los principales que preocuparon a las asambleas.

Puede esto apreciarse en el tono de los discursos y en la preparación de propaganda, que precedió a las sesiones en la Prensa diaria. En uno de estos artículos, el ministro de Estado y presidente de la Federación de Asociaciones y Círculos terminaba su juicio acerca de la situación con estas palabras significativas: "Los jóvenes sobre todo, perciben confusamente, pero con intensidad, que si los cuadros de la organización económica se rompen a su alrededor, se quiebra también el cuadro de la estructura política del Estado; y en el desorden de los espíritus y de las voluntades se eleva una inmensa aspiración común hacia un ideal moral que haga volver la claridad, la fuerza, el equilibrio y el orden a la sociedad".

Queremos subrayar esta apelación continua a la juventud. Tiene lugar en todos los discursos, en todas las sesiones, por todos los oradores principales, lo mismo por los de tendencias "conservadoras" — según la forma belga de expresión — como por los que se inclinan enteramente a la máxima amplitud democrática.

Es decir, que flotan en el ambiente estas dos ideas: la necesidad de la reforma del Estado y la misión espléndida que se reserva en ella a la juventud. Decimos "espléndida" misión porque de este optimismo sano participan también los que han opinado sobre el problema.

"No tengamos reparo en armarnos de valor — dice Paul Crokaert —. Digamos la verdad. Tengamos la energía suficiente para hacer lo necesario. Menos palabras y más actos. Autoridad, Responsabilidad, Solidaridad: tales son las consignas del día de mañana. En estas horas difíciles en que parece todo amenazado — seguridad exterior, orden interior, trabajo nacional, porvenir moral, social y económico del país — han quedado desbordados los mismos partidos. Pero quedan las grandes fuerzas históricas permanentes de la nación. La fidelidad a la religión de Cristo es la más robusta, la más profunda, la más saludable de las fuerzas. Que ella nos inspire y nos conduzca a buscar el bien común, y que no dejemos pasar la hora de la Providencia".

Lo que acabamos de transcribir con respecto a Bélgica, lo podemos extender a Francia y a Inglaterra y a la Europa central. No faltan abundantes documentos. La lección llega, pues, hasta nosotros robustecida por su extensión y en el acopio de abundantes razones. No es necesario, tampoco, insistir con cuánta oportunidad. Por que se destaca en todas partes ese nuevo orden de cosas, que mira inmediatamente a la médula de la sociedad más que a su forma externa.

## El Papa recibe al Sacro Colegio Cardenalicio

Pío XI recomienda "orar, orar orar, para conseguir la paz del mundo. Una alusión a las leyes de esterilización y la doctrina de la Iglesia"

Roma. — Su Santidad recibió estos días al Sacro Colegio Cardenalicio para la ceremonia tradicional de felicitación de las Pascuas. El decano, Cardenal Granito di Belmonti, leyó un mensaje de homenaje, en el que afirmó que en el Año Santo se han experimentado señales visibles de que Dios está con su Iglesia y su Vicario. Recordó la adhesión unánime del mundo al Año Santo y la gran afluencia de fieles a Roma para invocar aquella paz que el mundo no encuentra.

A continuación se refirió a la personal participación del Papa en las grandes manifestaciones religiosas, así como su constante y afectuoso interés por los desventuradas naciones católicas de España y Méjico, continuamente atormentadas por las vejaciones. El Cardenal Granito agradeció al Papa el haber procedido a las Canonizaciones realizadas, y terminó formulando augurios y votos por medio de la Virgen y de los nuevos Santos.

Pío XI respondió agradeciendo y constatando la efectiva benevolencia mostrada por Dios a su Iglesia, y a su Vicario durante el año, y añadió que éste ha sido verdaderamente Año de Redención, no sólo porque en él ha coincidido su centenario, sino porque la Redención ha sido renovada en las almas y en los corazones. Todavía quedan tres meses para finalizar el Año Santo, y los que ya han pasado son una garantía del porvenir. Después el Pontífice saludó a todos los peregrinos que aún han de llegar a él, y dijo que no les hará discursos importantes como se había anunciado, sino que más bien desea charlas con sus más dilectos hijos.

Acerca de las leyes de esterilización, el Pontífice afirmó que el pensamiento de la Iglesia es claro y se halla expresado en el decreto del Santo Oficio de 1931 y en la Encíclica "Casti Connubii" que tanta resonancia ha tenido. Los fieles y los Pastores encontrarán en dichos documentos el genuino pensamiento de la Iglesia.

## KIKIRIKI

En el "Heraldo" leímos el otro día la siguiente gacilla:



"Los anuncios de libros en 'Heraldo de Madrid' disfrutarán un descuento especial del cincuenta por ciento sobre el precio general de la sección".

¿De qué sección se trata? ¿De la de anuncios?

¿Pero no habían dicho que "pagan allí al anunciante"?

¡Vaya fiasco el nuestro!

\*\*\*

"El Socialista" todavía se preocupa de la multa de cinco mil pesetas con que fué castigado, el año pasado, el periódico "La Nación".

¿Pero a qué viene al dar tanta importancia a dicha multa?

¿Es que la "nación" no ha sufrido penas más graves que ésta?

\*\*\*

"El Liberal" aconseja al señor Leroix que no se olvide de la opinión de la calle".

Pero ¿es que "importa nada la calle"?

El señor Azaña tiene la palabra.

\*\*\*

El señor Prieto, refiriéndose, en el Congreso, a la Telefónica, sostuvo el despojo de que había sido víctima, en los días de la Dictadura, la soberanía de España.

Y del contrato sobre los petróleos rusos, por Vd. mismo llevado a cabo, señor Prieto, ¿no dijo Vd. nada?

AVIS

## Organización militar femenina en Rusia

Berlín. — Comunican de Moscú que la sociedad "Ossoviachim" tiene el propósito de formar 18 destacamentos de cazadores, compuestos exclusivamente de mujeres. Serán mandados igualmente por una mujer recién salida de la Academia militar soviética y que ha obtenido el grado de jefe de Estado Mayor.

En la actualidad reciben instrucción militar en la Urss, 21.000 mujeres.

## El próximo crucero de la escuadra británica

Londres. — Durante el próximo crucero de primavera que realizará la escuadra británica, bajo el mando del comandante en jefe, almirante sir Williams Boyle, visitará diversos puertos de las Indias occidentales.

En este crucero que empezará el mes de febrero, la escuadra irá acompañada por el buque notrizo "Furious", que llevará a bordo tres escuadrillas de aviones.

Entre los buques que forman la escuadra figuran los acorazados "Nelson", "Rodney", "Malaya" y "Valiant" y los cruceros "Leander" y "Achilles".

choc documentos el genuino pensamiento de la Iglesia.

Por lo que se refiere a la situación internacional, frente a tantas desconfinanzas, contrastes negociaciones y vanos intentos, sólo se puede decir una palabra, ya que todas las demás que derivan de los esfuerzos humanos y aún de la generosidad humana han resultado inútiles. Esta palabra es — dijo el Papa — "orar, orar y orar". Esto hace el Papa y quiere que hagan todos los que desean la paz, concordia y bien estar, los que están obligados a juzgar las cosas que se acaban y las que no se acaban.

Su Santidad terminó impartiendo la Bendición Apostólica.

## La liturgia en la Basílica de Belén la noche de Navidad

Caracteres de un especial simbolismo dió a la Nochebuena de hoguño la radiofusión del repique de campanas de la basílica de Belén en el momento en que allí se conmemoraba el nacimiento de Jesús; la "buena nueva" del "Emmanuel" pareció que trascendía más lejos y más ahincadamente que en las Navidades anteriores.

Realmente — aunque parezca una paradoja — es innegable la influencia emotiva del signo sensible en las percepciones anímicas, y sólo así lógrase muchas veces poner de relieve apreciaciones o realidades imponderables que de otra suerte a duras penas o menos adecuada y profundamente se percibirían. No por otro motivo ha ordenado la liturgia católica en las funciones de culto multitud de ritos, acciones, oraciones y cánticos.

A propósito de liturgia y como complemento del acontecimiento radifónico de este año, no será fuera de lugar reseñar aquí algunas ceremonias peculiares de la basílica bellemita en la noche de Navidad.

Ya en los primeros siglos cristianos era particularmente extraordinaria la pompa de el oficio y de la misa de la noche de Navidad.

Ahí está, entre otros, el testimonio de Eteria Silva, la famosa peregrina gallega del siglo IV, que en solícita y devota expedición recorrió toda la Palestina, Arabia y Egipto, y cuya *Peregrinatio*, en muchos capítulos, es como una consuetudina, detalladísima e ingenua. de la liturgia jerusalimitana. Ella misma asistió a los divinos oficios de la basílica de Belén.

Celebraban entonces las iglesias la fiesta de la Natividad, no el 25 de diciembre, sino el 6 de enero, aunando en una sola conmemoración las diversas Epifanías o manifestaciones — que tal significa Epifanía — de Cristo; y dice Eteria que en ese día, inmediatamente de terminado el oficio *lucernar*, o sea las Vísperas, en la iglesia de Jerusalem organizábase en ésta las *procesiones* o *letanias* para ir a Belén, y todo el pueblo acompañaba al obispo y al clero.

Ya anochecido llegábase a la vieja ciudad de David, y después de breve descanso comenzaban los oficios y se hacía la *oblación* (la misa) después de la cual retornaba la procesión a Jerusalem, "unos a pie, otros en cabalgadura... y todos cantando: Bendito el que viene en nombre del Señor... A causa de los monjes que van a pie (son palabras de la misma Eteria) era preciso ir muy despacio, y se llevaba a Jerusalem a la hora en que comienza a verse algo pero antes de hacerse de día".

La misa que luego en esta ciudad se celebraba, "al comenzar la hora seounda (las siete)... en la iglesia mayor que está en el Gólgota", era de las más solemnes del año. "Vana cosa sería (prosigue narrando a este propósito la piadosa Eteria) querer describir el ornato en ese día, de la iglesia mayor... o de Belén. En todas ellas no ves otra cosa que oro, piedras preciosas y seda, pues si miras los velos, todos son tapices de seda claveteados de oro... Todo el misterio es de oro y piedras preciosas: el arca de la alianza, el altar, el número y valor de los candelabros, linernas y lámparas o el de los demás ornamentos y utensilios tan variados?"...

¡Lástima grande que el folio donde la esclarecida viajera especifica sin duda más al detalle las ceremonias y ritos de la Nochebuena, de tanta viveza y emoción seguramente como los de la Semana Santa de Jerusalem que ella

también presenció y recogió, no haya llegado a nosotros!

Es de creer, no obstante — dado el carácter profundamente plástico de la liturgia primitiva — que era una de las más importantes ceremonias de entonces la que todavía se practica en la actual basílica de Belén rodeada de la misma pompa que en los tiempos de Eteria.

Porque también ahora, bien que no en forma procesional va el Patriarca latino de Jerusalem a la villa natal de Jesús para celebrar los oficios de Navidad.

En la iglesia franciscana de Santa Catalina, contigua a la gran basílica — es de notar que ésta está ahora en poder de los griegos cismáticos — cantanse los acostumbrados *Maitines*, terminados los cuales revistase el Patriarca de los ornamentos pontificales, y acompañado de toda la comunidad y numeroso pueblo y llevando en brazos un Niño Jesús desnudo, baja procesionalmente a la cripta de la Natividad que está debajo de la basílica.

El divino Infante es colocado sobre la estrella de plata que cubre el mismo sitio donde hace diez y nueve siglos pasó la memorable escena, y a las doce en filo, en medio del silencio conmovedor, comienza un diácono a cantar el evangelio "según san Lucas" de la Natividad.

La emoción del momento es indescriptible... "Y sucedió en aquellos días que se promulgó un edicto de César Augusto mandando empatronar a todo el mundo... José, pues, como era de la casa y familia de David, vino desde Nazaret a Belén... con María su esposa... Y aconteció que estando allí... dió a luz (María) a su hijo primogénito y lo envolvió en pañales"... En llegando a las cuales palabras, detiéndose unos momentos el diácono; arrodíllase el Patriarca ante el Niño Jesús y ejecuta puntualmente la letra del evangelio... "Y la reclinó en un pesebre", prosigue cantando el diácono; y el Patriarca coloca asimismo al Infante sobre el altar donde estuvo antes aquel pesebre... Y es entonces que las campanas de Belén lanzanse al vuelo y pónense a repicar jubilosamente anunciando la "buena nueva"...

Sobre el mismo altar y ante la misma imagen de Jesús Niño celebra luego el Patriarca la primera misa, después de la cual vuelve la procesión a la iglesia superior para el canto de *Laudes*.

Aunque no pertenece propiamente a la fiesta de Navidad, puesto que es cosa que se hace cada día, es aquí lugar oportuno para recordar otra muy piadosa ceremonia que practican los franciscanos de Belén en la misma gruta de la Natividad.

Todas las tardes, al toque del *Angelus*, reúnen en su iglesia y procesionalmente bajan a la cripta para arrodillarse ante el lugar del nacimiento de Cristo y cantar con antiquísima y suave melodía de coral esta antífona que no es otra cosa que algunas líneas de una carta dirigida por san Jerónimo desde Belén a la noble matrona Marceia:

*Ecce in hoc parvo terrae foramine  
coelorum conditor natus est.  
Hic in praesepe est reclinatus.  
Hic visus a pastoribus.  
Hic demonstratus a stella.  
Hic adoratus a magis.  
Hic cecinerunt angeli dicentes  
Gloria in excelsis Deo...*

Y a cada *hic* señalan los cantores ya la estrella de plata, ya el altar del pesebre.

R. C.

# INFORMACION LOCAL

## Acció Católica

Llista de Betlems que s'han presentat a Concurs i que poden esser visitats:

### Tercer grup

Betlem social, Almudaina, 13; horas de visita, tots els dies fin a las 9 del vespre.

Francisc Valdés Guzmán, Salud, 1; (Terreno); tos els dies de 7 a 9 del vespre.

Juventud Antoniana Obispo Maura, 4; tots els dies de 6 a 8 del vespre. Cillegi de MM. Agustines, San Cayetano, 5 i 7, tots els dies de 4 a 7 y mitja del vespre.

Manuel Piña Cortés, Pedro A. Peña, 18 1.º, dies 27, 28 i 29, de 4 a 5 del capvespre.

Beaus-Ferrer, Miramar, 20, dies 27 28 i 29, de 4 a 5 del capvespre.

Casal Catalá, Zaorana, 16; tots els dies.

Gabriel Simó Escanaverino, 131 de Diciembre, 34-3.º de 6 a 8 del vespre.

Maria Forteza Segura, Escursach, 8, 3.º dies feiners, hores de 3 a 5 del capvespre.

Josep Cortés Segura, San Miguel 103, 1.º, del 25 al 1 de Gener, dies festius de 2 a 4 i dies feiners de 11 a 8.

Margalida Cerdá Montaner, Pl. Paja, 4, tots els dies.

### Sevon grup

Nicolau Forteza Forteza, Pl. Ouardado, 2 1.º, tots el dia 28 a las 4.

Josep Homar Coll, Sans 3 pral., tots els dies de 6 a 8 del vespre.

Catalina Piña Cortés, Jaime 11, 53 2.º, 1.º, dies 28, 29 i 30, hores de 5 a 7.

Alfons Cortes i Piña, Monjas, 8 4.º, dies 28, 29 i 30 hores de 6 a 7.

Juana Balaguer Amorós, Pl. Palou i Coll, 27, tots els dies de 6 a 8.

### Primer grup

Mariano España, Miramar, 15 tots els dies de 6 a 8.

Miquel Miró Valls, Sindicato, 133 2.º, 2.º, dies 25 decembre a 6 de Gener, hores de 5 i mitja a 7.

Maria dels Angels Segura-Cortés Pl. Conquista, 3. 1.º, 1.º, tots els dies.

## Inauguración

### de una escuela

La de "Ses Cadenes", cerca del Arenal

El pasado domingo, por la mañana, tuvo lugar la inauguración de la escuela de "Ses Cadenes", cerca del Arenal, primero de los edificios escolares que forma parte del plan escolar que se trazó el Ayuntamiento de esta ciudad, a poco de constituirse.

El nuevo edificio escolar ha sido construido en un solar que al efecto cedió gratuitamente a la Corporación, el comerciante don José Aguiló Cortés, siendo la situación topográfica del local excelente, pues está próximo al pinar y al mar y resguardado de los vientos del Norte por densa masa de arbolado.

El edificio fué proyectado por el arquitecto catalán Sr. Porgueras y ha sido construido por D. Antonio Mulet, siendo su coste de unos 90.000 pts.

El local es espacioso y está dotado de servicios sanitarios y material pedagógico moderno. Es capaz para tres grados y puede albergar una matrícula de unos 150 niños. Existe el propósito de convertirlo en cobijo de una semicolonía permanente, habiendo sido dotado de las dependencias para ello necesarias.

Para asistir a la inauguración salieron de la Casa Consistorial, el Gobernador Civil, señor Manent; el Alcalde, Sr. Darder; el Comandante militar interino, Sr. García Ruiz; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Rosselló y Cazador; el jefe del Servicio Escolar Municipal, Sr. Obrador; los concejales Sres. García, Bauzá, Falconer, Sales Aguiló y Navarro; los inspectores de Primera Enseñanza, Sres. Capó y Leal; el Arquitecto Sr. Forteza; el médico Sr. Mulet; el jefe del Negociado de Cultura, Sr. Hönrich; la Directora de la Normal, Sra. Usua; el vicedirector del Instituto, Sr. Ferhal y otros invitados.

Llegados a "Ses Cadenes" y perso-

nados en la Escuela fué izada en la fachada de ésta la bandera nacional, cantando los niños algunas composiciones que fueron aplaudidas.

Luego el Sr. Darder entregó las llaves de la Escuela al Sr. Manent quien abrió las puertas, penetrando los invitados en el local, que recorrieron detenidamente elogiando sus condiciones e instalación de servicios pedagógicos.

Recorrido el edificio, hablaron el Alcalde, el Inspector de Primera Enseñanza Sr. Capó y el Gobernador Civil, los cuales se expresaron en términos de elogio por la obra realizada por el donativo del solar hecho por el Sr. Aguiló, y aconsejando al vecindario que se aproveche la labor que con la construcción de la Escuela inaugurada, ha hecho el Ayuntamiento.

Terminados los discursos, los invitados fueron obsequiados con un lunch.

## VIDA RELIGIOSA

### EN LAS TERESAS

He aquí el programa de los diferentes cultos que tendrán lugar en la iglesia del Convento de las Teresas los días 1, 4, 5, 6 y 7 del próximo mes de Enero:

Día 1.º — Se celebrará solemne fiesta como todos los años en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga.

A las 10 ½, misa cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Fray Angel C. D.

Por la tarde, empezará la función a las 6 ½ con el ejercicio del Niño Jesús de Praga, canto de Villancicos y Sibila.

Día 4. — Empezará un Triduo de Cuarenta Horas costeadas por una devota familia en honor del Milagroso Niño de Praga.

Los tres días exposición a las siete.

Por la tarde a las 6 ½, Rosario, Triduo y sermón por el Rdo. P. Gaspar Munar, M. de los SS. CC.

El último día después del Tedeum y reserva habrá canto de la Sibila.

Día 7. — Se celebrará fiesta solenne en honor de la Virgen del Carmen costeada por una devota familia por haber alcanzado una gracia.

A las 10 ½, misa cantada por la Rda. Comunidad, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Juan Rotger, Canónigo, Secretario del Obispado y sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Magistral.

## DE LA DIPUTACION

Con motivo del fallecimiento del Presidente de la Generalidad de Cataluña señor Maciá se han cruzado los siguientes telegramas:

"President Diputació Balears a Sra. Viuda honorable Sr. Maciá i President interí de la Generalitat Sr. Casanovas.

La mes sincera condolencia pel traspas del venerable i honorable President de la Generalitat, irreparable perdua per la Catalunya lliberal i autónoma — Juliá Perelló".

El señor Juliá recibió el siguiente:

"President Diputació Balears.

Cumplimentant encarréc de l'honorable senyor President interí de la Generalitat de Catalunya tinc el trist honor de comunicarvos el traspas de

Francisc Maciá que tan sincera amistat us profesava. Us saluda respetuosament. — Alavedra".

El señor Juliá rispuso que durante dos días fueran izadas a media asta las banderas nacional y regional en el Palacio de la Diputación en señal de duelo.

\*\*\*

El señor Juliá, ha recibido una carta de su buen amigo don Rafael Guerra del Río, Ministro de Obras públicas notificándole que la carretera de nueva construcción del Coll d'en Rebassa a Lluchmayor, que tanta importancia tiene no solo por el gran tránsito entre Palma y aquel término sino porque ha de beneficiar el turismo ya que siempre bordea el mar, será subastada dentro del primer Grupo, siendo el coste que comprende el primer trozo de 298.814 pesetas.

## GOBIERNO CIVIL

En cumplimiento de las disposiciones dictadas por el señor Gobernador estos pasados días, la policía ha extremado la vigilancia contra los juegos prohibidos habiendo sorprendido partidas de dicha índole en cinco establecimientos de la capital y su término.

Se jugaba al "siet y medio" y "al cacho".

Los dueños de dichos establecimientos han sido multados por el señor Gobernador, con 500 pesetas cada uno.

\*\*\*

El señor Gobernador cursó expresivos telegramas de pésame al Presidente interino de la Generalidad y a la familia del señor Maciá por la muerte de éste habiendo recibido el señor Manent sentidas contestaciones de agradecimiento.

\*\*\*

El señor Gobernador ha impuesto una multa de cien pesetas al dueño de un hotel que cobró y cargó en factura mayor cantidad de la que el correspondió a una señorita extranjera en concepto de recargo para la beneficencia.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 28

Los Santos Inocentes y Santa Teófila Virgen. — I. P.

### CUARENTA HORAS

Concluyen en Santa Eulalia dedicadas al Smo. Sacramento.

—

Concluyen en S. Francisco dedicadas a la Natividad del Señor.

—

Concluyen en la Anunciación (Hospital) a la Natividad del Niño Jesús.

—

Concluyen en las Teresas dedicadas al Natalicio del Divino Niño Jesús.

—

### VIERNES, DIA 29

Santo Tomás de Cantobery y San Calixto, mártir

### CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia parroquial de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por beneficios recibidos durante el año, fundadas por el Rdo. Sr. Muntaner.

Exposición a las 6 ½.

A las 9 ½ Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro.

A las 6 ½ Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro. y reserva.

### VISITA

A Ntra. Sra. de Bellver en Montesión.

## Juventud Antoniana

Para la próxima festividad de los Reyes Magos la Juventud Antoniana de esta capital organizará, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, una repartición de considerable número de juguetes a los niños de familias necesitadas de esta capital.

Con ello se persigue el loable fin de que los niños pobres no se vean privados de la dádiva de los Magos de Oriente en día tan señalado, ya que para ellos viene aquella aureolada por el nimbo tan lleno de encanto de la ilusión.

La Juventud Antoniana espera ver se apoyada con el favor que el público le ha dispensado siempre, mediante aportaciones en metálico o en juguetes.

Se han recibido donativos de la Caja de Ahorros, Crédito Balear, Banca March Fomento Agrícola y Casa Alzamora y otras numerosas entidades, casas de comercio y particulares.

Las personas que deseen contribuir a dicha repartición pueden hacerlo en el local de la Juventud Antoniana: Obispo Maura, 4-1.º.

## Fomento del Turismo

Excursión a Orient y Castillo de Alaró

Excursión a Orient y al Castillo de Alaró para el próximo domingo, día 31 Diciembre 1933.

Salida a las 7 30 mañana, en camión para Buñola y Coll de Honor, donde se apearán para seguir a pie por San Perot y el Freo, donde podrán admirar la imponente cascada, y después seguir al pueblo para tomar el tren.

### Comida individual.

Inscripciones hasta el medio día del sábado en el local social, Constitución, 34-40. Teléfono, 2216.

Se publica el distintivo a los señores socios.

## Del Ayuntamiento

SE SUSPENDIÓ LA SESION EN SEÑAL DE DUELO POR LA MUERTE DE MACIA

Anoche no se celebró la acostumbrada reunión del Ayuntamiento, pues apenas abierta la sesión (a la que asistían pocos concejales) se acordó levantarla en señal de duelo por el fallecimiento del Presidente de la Generalidad de Cataluña don Francisco Maciá.

La discusión de los asuntos que figuraban en el orden del día quedó aplazado para el próximo sábado.

## La carretera de Coll d'En Rebassa a Lluchmayor

Entre los diversos asuntos que gestionó durante su estancia en Madrid el diputado a Cortes por esta isla D. Bartolomé Fons, figura el de las carreteras de Mallorca.

El Sr. Fons ha recibido de su amigo el Ministro de Obras Públicas la siguiente carta:

"Mi querido amigo: Me es grato participarte que con esta fecha doy las instrucciones oportunas para que sea incluido en la próxima relación de obras a subastar, el trozo primero de la carretera del Coll d'En Rebassa a Lluchmayor, por su importe de 298.814 pesetas. Tuyo buen amigo, Rafael Guerra del Río."

## FUTBOL

Partidos que se celebrarán el próximo domingo día 31 de Diciembre:

Génova — Uruguayo C. Génova a las 2 45 t.

Binisalem — Levantino C. Binisalem a las 2 45 t.

U. S. Libertad — Hispania C. Mallorca a las 10 m.

Constancia — Mallorca C. Constancia a las 2 45 t.

Llosetense — Iberia C. Lloseta a las 2 45 t.

Athlétic — Soledad C. Athlétic a las 10 m.

Patria — Get C. Lasalle a las 10 m.

NOTA: Se pone en conocimiento de los Clubs Aldeana y Spormant y Republicano Pont D'Inca, que los partidos que tienen suspendidos entre sí se celebrarán el día siete del próximo mes de Enero.

## Los Previsores

### del Porvenir

#### NOTA OFICIOSA

La "Gaceta de Madrid", número 353, del 19 del corriente publica en su página 1.941 el decreto firmado el día 15 por S. E. el Presidente de la República reformando, a propuesta del Ministerio de Trabajo y Previsión Social los Estatutos de LOS PREVISORES DEL PORVENIR con el fin de que esta Asociación Mutual de Ahorro para Pensiones Vitales pueda, según se dice en el Decreto Presidencial, perfeccionar su funcionamiento cumpliendo la Orden ministerial del 24 de agosto último para que entre la vida social de LOS PREVISORES DEL PORVENIR en una nueva era de prosperidad, en la cual sólo la gestión altruista y desinteresada de sus gestores ha de ser el móvil de futuras actuaciones.

Esta en una nueva prueba de la eficiencia tutelar con que el Estado atiende la custodia de los grandes intereses acumulados en esta Mutualidad, de carácter privado, pero permanentemente intervenida por una Delegación del Gobierno que garantiza el perfecto funcionamiento de su régimen social y administrativo.

Fundada en 1904, ha acumulado desde entonces cantidades suficientes para tener hoy en títulos de la Deuda pública 156 millones de pesetas, después de haber pagado en pensiones otros 96 millones de pesetas, su mando por tanto, por sólo estos dos conceptos 252 millones y cuenta hoy en sus listas con más de 300.000 asociados de todas clases sociales, entre los que figuran el actual Jefe del Gobierno y más de 20 diputados a Cortes pertenecientes a los más contrapuestos partidos políticos, porque en esta Entidad confraternizan todos los idealismos para la consecución de los fines educadores y previsores que en ella se persiguen, dentro de los más perfectos principios legales y financieros.

Quien desee conocer detalles justificativos de estas noticias puede pedir a la Dirección General de la Entidad "Apartado de Correos 366" Madrid, o en la Casa social propiedad de la Asociación, "Avenida del Conde de Peñalver, 20" el "Boletín Oficial de LOS PREVISORES DEL PORVENIR", que es su órgano de publicidad legalmente incluido en la Prensa nacional, teniendo cambio con gran número de colegas y usa el servicio de franqueo concertado para facilitar su circulación, que es muy grande.

También facilita la Oficina Central folletos explicativos de este singularísimo sistema de ahorro a quien de seé conocerlo, pero esta Entidad no necesita publicar anuncios.

Madrid, 21 de diciembre de 1933 — El Director general Francisco Pérez Fernández.

## Riegos de Mallorca S. A.

Los tenedores de acciones preferentes de esta Sociedad podrán hacer efectivos los intereses correspondientes al cuarto trimestre del año en curso, a razón del 7 por 100 anual de ducidos los impuestos en la Caja de la Sociedad, Avenida de Alejandro Ros selló, 49, de 9 a 1 a partir del 1.º de Enero próximo y en el Fomento Agrícola de Mallorca.

En Barcelona, en el Banco Urquijo Catalán.

Dicho pago se efectuará contra entrega del cupón núm. 16, al portador. — Por acuerdo del Consejo de Administración. — El Secretario, Baltasar Cortés.

## Aviso a los médicos rurales

Se recuerda a todos los médicos rurales que a partir de 1.º de Enero de 1934, tienen la obligación de implantar las nuevas tarifas acordadas por la Asamblea del Colegio y Sindicat de metges.

### La Comisión

## Imprenta y Librería de GUASP

— CASA FUNDADA EN 1579 —  
MOREY, 6 y 8. — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas  
Alegorías y dibujos exprofes para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo)

Lo más perfecto en gusto modernista

Impresos de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

## Revista de Prensa

### Problema que debe abordar el Gobierno español

Los españoles residentes en Cuba claman pidiendo auxilio a España. Comenta "El Correo Catalán":



No queremos decir que el Gobierno de Madrid tenga que limitarse a una gestión formularia. Ese prestigio político no se salva con meras palabras para cubrir el expediente. Y los derechos (que dado el rumbo de la pasión política en la ex colonia de España se refieren no sólo a los intereses, sino a las vidas de nuestros compatriotas allí residentes) claman una acción eficaz, dentro de la discreción y el tacto necesario para no herir la sensibilidad de un pueblo irritado por sus dificultades en la hora presente.

Desearíamos que el gobierno provisional cubano venza las acometidas de una realidad que le mantiene al borde de la crisis. El problema político y social de la hermosa tierra antillana es doble: económico y de autoridad. Grau Sanmartín ha revelado dotes de gobernante indiscutible, pero no ha conseguido conglomerar los diversos grupos políticos bajo un lema común con una fuerza y estrecho. España debe conceder toda autoridad y alcance a las palabras del presidente de Cuba, pero no debe confiar en que por sí sola esa buena disposición tenga poder mágico suficiente para tranquilizar a los españoles que han fijado su residencia en la isla como en segunda patria, dándole sus mayores esfuerzos y su adhesión cívica incondicional. El grito angustiado de esos residentes, pidiendo se envíe un buque de guerra, a la sombra de cuyo pabellón tengan la sensación de refugio y defensa, demuestra que son dignas las versiones de testigos y de agencias sobre los peligros reales que se ciernen sobre nuestros compatriotas.

¿Sería prudente tomar esa medida? Es difícil contestar sin poseer los hilos que mueven en lo oculto los sentimientos y las corrientes xenofobas.

El ministerio de Estado debe tener ya una auténtica información relativa al caso. Y si no, debería ordenarse inmediatamente la encuesta.

Unos patriotas han muerto violentamente en país lejano. Otros ven amenazados los medios de subsistencia que crearon en colaboración denodada con la economía y desarrollo del país hospitalario en que residen.

En semejante trance, y viendo a la Patria lejana más preocupada por su situación política interior que por el caso de los emigrados, éstos lanzan el S. O. S. angustioso, demandando un buque: porque reina un violento temporal contra ellos. España no puede encogerse de hombros.

### La libertad religiosa en los tratados internacionales

Una cláusula de los pactos celebrados recientemente entre Litvinof y Roosevelt ha dado motivo a comentarios diversos, al margen de los cuales publica "El Matí":

Es veritat que les lletres canviades amb el senyor Litvinof no constitueixen un tractat en tota forma; són, de tota manera, un document internacional que obliga.

Es particularment interessant de remarcar, que, quan els Estats Units rebren de Rússia l'Alaska, l'any 1867, el Govern nordamericà donà una garantia oficial escrita, que els habitants d'aquell territori gaudirien de protecció i llibertat en l'ur religió. I una disposició especial del tractat establia que les esglésies construïdes a Alaska pel govern rus, romandrien propietat dels membres de l'església grega oriental. Aquest ha estat l'únic cas en al història de les relacions entre els Estats Units i Rússia, on és esmentada la llibertat religiosa.

El primer tractat que contenia una obligació recíproca de respectar la llibertat de consciència i de culte religiós de comerç, amb Holanda, signat per John Adams el 8 de octubre de l'any 1872, a La Haia, en nom dels tretze Estats Units d'Amèrica i que fou conclòs cinc anys abans que fos adoptada dels ciutadans, és el tractat d'amistat i

la constitució dels Estats Units el 6 de febrer de l'any 1778, en els quals no hi havia cap clàusula sobre la llibertat religiosa.

El tractat amb Holanda fou també el primer que contingué disposicions per a la sepultura religiosa.

Sis mesos més tard, el 2 d'abril de l'any 1783 Benjamí Franklin, signava a París un tractat semblant amb Suècia. Dos anys més tard, el 9 de juliol de l'any 1785, mateix Franklin signava un tractat amb Prússia, que en una clàusula garantia "la més completa llibertat de consciència i de culte" per als nord-americans a Prússia; i les mateixes disposicions contenia un tractat signat per Tomás Jefferson a París el 20 de juliol de l'any 1785, i un altre signat per John Adams a Londres el 5 d'agost del mateix any. I en un segon tractat conclòs el dia 11 de juliol de l'any 1799 amb el govern prussià, foren incloses les condicions relatives a lla religió, que havien estat disputades en el tractat present amb Prússia.

Durant l'administració del President Jefferson, els Estats Units prometeren mantenir i protegir en el lliure gaudiment de l'ur llibertat religiosa els habitants del territori de Lusiana, ce-

dit a ells com a resultat del tractat amb França, signat per Robert Livingston i Jaume Monroe a París el 30 d'abril de l'any 1803.

I clàusules semblants foren també inserides en tractats amb Estats que aleshores anomenaven berberiscos, com Alger i Trípoli.

En aquests acords amb els Estats berberiscos, era bastant comuna la clàusula següent, que es troba en llengua àrab i que es troba en pau i amistat amb el Bei de Trípoli, del 4 de novembre de l'any 1796:

"Puix que el Govern dels Estats Units d'Amèrica no està fonamentat en cap sentit en la religió cristiana, no tenint en si cap caràcter d'enemistat contra les lleis la religió i la tranquil·litat dels musulmans i puix que els dits Estats no han intervingut mai en cap guerra o actes hostils contra les lleis, la religió i la tranquil·litat dels musulmans, es declara per les parts contractants que cap pretext motuat per opinions religioses, no haurà d'interrompre mai l'harmonia que existeix entre els dos països". Es superflu observar que la pau, si no pròpiament "l'amistat", podria mantenir-se amb els països musulmans, i tal volta àdhuc millor, fins per "governos fonamentats en la religió cristiana".

## Economía liberal y economía dirigida

Por todas partes se viene hablando del fracaso del régimen liberal. Tanto en el orden político como en el económico el sistema parece esta de capa caída, sobre todo en Europa. Discútese por los tratadistas si el liberalismo político ha sido la causa del liberalismo económico o viceversa; tratase de averiguar si efectivamente es la ruina de aquel la que arrastró a éste; o si fué por el contrario, que falto de cimientos económicos fué desmoronándose hasta derrumbarse el edificio político liberal.

A esta economía liberal, ya en descrédito y en bancarrota, — y quizá en descrédito porque está en bancarrota, viene a sustituir la que, sobre todo desde 1918 se llama *economía dirigida*; economía sobre la que se vierten opiniones de conceptos y juicios muy diversos, según se atiende diversamente al sujeto y dirección, o orientaciones de la misma.

Si por economía dirigida se entiende una economía totalmente controlada por el Estado, tropzamos con un régimen socialista; si por ella se entiende una economía dirigida por todos los entes públicos de una nación: nos encontramos más o menos en análoga situación de socialismo. Por no saber salir de este atolladero, encuentran algunos economistas liberales de la actualidad la imposibilidad de sustituir a la economía liberal con otra economía dirigida, que como socialista será peor y de efectos mucho más recusables que la liberal hoy en profundo descrédito.

No hay tal. No puede admitirse una economía dirigida que sea controlada por el Estado y por las provincias y municipios absolutamente, sin detentar la libertad humana y aherrojarla con las cadenas de la esclavitud. Para no cometer tal crimen es preciso que en

vez del Estado sea la misma sociedad, en una u otra forma al cual de materia de discusión, la que dirige, esa economía, que por esa se llama dirigida; la que riegue dentro de los campos de la economía nacional aquellos más necesitados, la que preste el dinero con más o menos interés, según las públicas necesidades y las conveniencias socialistas de la nación, lo exijan.

Es decir, que la economía dirigida no ha de entenderse precisamente en cuanto se refiere al sujeto que la encauza, sino a la finalidad a que se dirige. En este sentido Aquiles Danset, tuvo en la última Semana Social francesa acerca de la economía dirigida una magnífica lección, en la que se abrió el interrogante más principal y definitivo de la misma: "Economía dirigida, decía, está bien; pero dirigida, ¿hacia donde? ¿Hacia qué?". He aquí, la pregunta que forma la clave: toda de la economía dirigida; la que se refiere a la finalidad de cada uno de los actos económicos, encauzado siempre al bien privado, pero con miras no exclusivistas sino tendientes a la consolidación del orden social y al mejoramiento de la nación.

El célebre financiero alemán Rathenau en su conocida obra "Plan wirtschaft" (Ordenación económica) habla ya de la economía dirigida, que después otros industriales y financieros tan célebre alguno de ellos como Eugenio Mathon, Presidente del Sindicato de Lanás del Norte de Francia concreta en su obra "Hacia los nuevos Estados generales".

Un poco en vago Rathenau, y más concretamente Mathon, conocen y explican la razón de ser de la economía dirigida, no por el Estado, sino por la misma sociedad organizada, conforme a una ordenación corporativa en cuer-

pos profesionales, mixtos de obreros y patronos, dotados del instrumento del poder del derecho público para algunos de sus actos y en verdadero régimen de cuerpos de estudio y ordenación de las instituciones e ideas económicas y sociales que se refieren al bien común.

Sencillamente: la única realización posible de una economía dirigida ha de ser la que realicen las organizaciones corporativas en su actuación y en su vida de trabajo y de fecunda unión de obras y capital.

Los economistas liberales siguen sin embargo en sus posiciones. Por ejemplo Leenerf, en sus trabajos sobre "La economía liberal dirigida" defiende a aquella con este argumento sencillísimo: La economía liberal ha sido y sigue siendo un bien magnífico para el mundo y la nación: su presunto fracaso se debe a que algunos han creído que la economía liberal, dejando al hombre en plena libertad de actuación, había de mantener el orden y el equilibrio estático de una economía que no conociera ni crisis ni desventuras. Han querido, dice, hallar en la economía un secreto mágico para unas "armonías económicas" que en el mundo actual y en la sociedad en que vivimos no pueden hallarse.

Desde luego ello es así: no existe un arte mágico que equilibre lo desequilibrado, pero no pueden estos economistas liberales olvidar, que son directos sucesores de aquel Federico Bastiat, cuya obra celebrísima que recorrió en triunfo el mundo se llamaba precisamente, con ese nombre: "Armonías económicas", por la sencilla razón de que se creía haberse hallado en esta economía liberal, que hoy se repudia, el secreto y la fórmula — la felicidad del mundo entero.

Equilibrio inmutable y armonía económica absoluta en que no haya desarreglos no los puede hallar ninguna economía, ni la libre ni la dirigida; pero mejoramiento del orden social y evitación de mayores desarmonías puede hallarla y la encontrará una economía "bien dirigida" dentro de una organización corporativa y orientada hacia el bien común imperativo máximo de la justicia social que ha de encauzar el mundo si éste quiere hallar su felicidad S. de P.

### Apoyo moral al gobierno Dollfuss

Carta pastoral de los obispos austriacos Viena. — El periódico "Amtliche Nachrichtenstelle" publica un extracto de la carta pastoral acordada por la Conferencia de Obispos austriacos, carta que constituye una verdadera acta contra el hitlerismo y su política.

En ella se dice entre otras cosas: Al existir la entera independencia de Austria, el gobierno Dollfuss no hace más que reivindicar los derechos de los Estados soberanos que tienen su propia historia y sus propios intereses.

Condena también la avitación revolucionaria de los "nazis" en Austria y tiene igualmente acusaciones contra lo que califica de "locura de raza", el antisemitismo propio del nacionalismo llevado al extremo; la ley anticristiana de la esterilización y la creación de la Iglesia nacional alemana, adversaria de la Iglesia católica.

Finalmente en dicha carta se promete el apoyo moral al Gobierno austriaco

### Un plan gigantesco de reorganización agrícola en Alemania

Berlín. — Según declaraciones hechas por el capitán Thonens, el "Servicio del Trabajo", que el régimen piensa implantar de una manera definitiva podrá dar ocupación a medio millón de jóvenes alemanes durante dos años. Los trabajos previstos son todos de mejoramiento de terrenos incultos.

La realización de este plan gigantesco debe reportar a Alemania una producción agrícola de 2000 millones de marcos, lo que vendrá a constituir una deducción de las importaciones actuales de productos alimenticios.

El servicio de Trabajo creará colonias en la periferia de las poblaciones. Por lo que se refiere al aspecto financiero de este vasto proyecto, el capitán Thonens emite opiniones total-

mente nuevas: según él las sumas considerables que costará la realización del proyecto no serán más que en apariencia gastos presupuestarios y que por poner en movimiento a tal masa de trabajadores, se creará una nueva capacidad de compra que desarrollará los negocios y aumentará los ingresos fiscales.

Desde los puntos de vista moral y social, la iniciativa en cuestión tendrá por finalidad dedicar a la tierra a una juventud que hasta ahora estaba sin trabajo.

### De Amsterdam a Batavia en cuatro días

Batavia. — Un aeroplano de la Royal Dutch Mail Plane, llevando 82.000 paquetes de cartas de Navidad a las Indias Orientales, ha llegado a las 8'50 de hoy. Ha batido todos los records, recorriendo 9.530 millas, de Amsterdam a esta ciudad en cuatro días, cuatro horas y cuarenta minutos.

Los tribulantes volaron prácticamente día y noche. Las horas de vuelo han sido 74 y 42 minutos. El avión llegó a Calcuta a los tres días, y a Singapur a los cuatro. Se trata de un aparato Kolkker corriente, de tres motores, llamado "Pelikaan" que desarrolla una velocidad media de 121 millas por hora. Queda batido el record de Kingford Smith, que fué de Londres a Batavia en seis días.

### Se comen las palomas de Venecia

VENECIA. — Las autoridades de esta ciudad han tomado precauciones para evitar la desaparición de las palomas de la Plaza de San Marcos, pues se ha comprobado que a causa del aumento constante del desempleo, numerosas familias sin trabajo se acercan a la plaza con migas de pan para atraer a las palomas y llevarse las a sus casas.

Los vigilantes han sorprendido a algunas mujeres pobres que llevan sus canastas de compras y meten en ellas a las palomas que ingenuamente se acercan a devorar las migas.

### La Fertilizadora, S. A.

Venciendo en 1.º Enero próximo el cupón núm. 12 de las Obligaciones de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los Sres. tenedores de las mismas que, a partir de dicha fecha, quedará abierto el pago del mencionado cupón por el importe líquido de ptas. 7'256 (impuestos posteriores a su emisión deducidos), en las oficinas de esta Sociedad (Palacio 32) y en la Banca March y Crédito Balear, de esta ciudad. — En Barcelona, en el domicilio de la Sociedad Anónima Gros, calle Pablo Iglesias número 21 y en la Banca Marsans, S. A. Palma de Mallorca, 22 Diciembre 1933.

### FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina Bien situada Informes: Llorens, 11 y 12

### Calendario religioso

notable reproducción de 13 obras de Arte a todo color. De venta: Papelería LA ESPERANZA. — Sindicato 98.

### Compro

Alhajas de oro y plata Dentaduras usadas Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy)

### Devocionarios y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION GRAN SURTIDO Librería La Esperanza, Sindicato, 98



Vd. que quiere tanto a su hijo

procúrele la felicidad de ser fuerte y sano. No olvide que las diarreas durante la lactancia y el niño no se nutra y se críe débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en estos casos el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**El Congreso aprobó ayer el dictamen de la Comisión de actas declarando la incapacidad del Sr. Juliá para diputado, por ser Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación de Baleares; la vacante se sacará a nueva elección**

**Los socialistas se retiraron ayer de la Comisión de actas al anularse una votación en Nerva (Huelva), por lo cual quedan sin acta sus diputados Sabrás y Fernández Peña**

**Si este acuerdo prospera, dice don Teodomiro Menéndez, yo propondré la retirada de la minoría del Parlamento**

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 28 (1'30)

#### Reunión de la minoría radical

Ayer por la mañana, en el Congreso, se reunió la minoría radical, bajo la presidencia de don Emiliano Iglesias. Este manifestó al terminar la reunión que se estudió el caso de las actas de Zaragoza, relativo a la supuesta incompatibilidad del señor Montes, por haber sido gestor de aquella Diputación. Se leyeron los informes del gobernador y del partido radical de dicha provincia.

Fue nombrada una ponencia, formada por los señores Iglesias, Hidalgo, Rey Mora, Orozco y Carreres, para que designen los miembros de las distintas Comisiones.

Se acordó proponer a don Basilio Alvarez para vocal parlamentario del Triunfo de Garantías.

El señor Puig hizo aclaraciones con respecto a sus últimas declaraciones, quedando satisfecha la minoría.

Se acordó que en la marcha de la administración política del país se confirme la orientación dada por el resultado de las elecciones, evitándose que las Comisiones gestoras, que ya no representan a nadie, pretendan realizar algunos actos a guisa de testamento político.

También se reunieron los agrarios, tratando de los haberes del clero y amnistía.

También, ayer, por la mañana, se reunieron los diputados que forman la minoría agraria estudiando el acoplamiento de la Comisión permanente de la Cámara.

Se ocuparon después del programa del "Bloque Agrario", siendo propósito de la minoría darlo a la publicidad en cuanto sea ultimado.

D. Abilio Calderón dió cuenta de las gestiones que viene realizando cerca del Ministro de Hacienda, para evitar el desamparo en que, de cumplirse las disposiciones vigentes, habrá de quedar el clero rural.

Manifestó el señor Calderón, que en sus entrevistas le dió a conocer el voto particular que tiene redactado para cuando se presente el proyecto de prórroga, en el cual se pide la inclusión del auxilio de subsistencias para el clero, comprendiendo a todo el personal que el 14 de Abril de 1931 estuviera desempeñando su cargo, en virtud de oposición o concurso y cobrase sus haberes con cargo a las obligaciones eclesiásticas del presupuesto del Estado. Este auxilio se incluiría en la sección de obligaciones generales del Tesoro, capítulo de clases pasivas.

Las conversaciones, dijo el señor Calderón, continuarán y esperamos que en ellas se atiende a lo que pedimos pues para ello tendremos la razón de nuestra parte y la mayoría de votos.

También se examinó el problema relativo a la amnistía, autorizándose al presidente de la minoría, señor Martínez de Velasco, para que se entrevistase con el jefe del Gobierno con objeto de dar forma a esta aspiración.

#### Las incompatibilidades

Se reunió también ayer por la mañana en el Congreso la Comisión de incompatibilidades.

El señor Aizpun nos manifestó que se despacharon veinte actas.

Hoy volverán a reunirse.

Terminó diciéndonos que si la Comisión de actas terminara mañana sus trabajos, la de incompatibilidades los ultimaría dentro de cuarenta y ocho horas.

Madrid, 28 (8'30)

#### El Ministro de Hacienda habla de los haberes del clero

El Ministro de Hacienda, señor Lara, manifestó ayer tarde a los periodistas que en el asunto de los haberes del clero no ve una solución posible, pues para seguir el precepto constitucional éstos habrán de suprimirse del presupuesto en el plazo de dos años.

Mucha más dificultad encuentro todavía en que se pueda arreglar este en la prórroga de los presupuestos que quizás sea lida en la sesión de mañana.

Ayer, al atardecer, se reunió la Comisión de actas. — Los socialistas no conformes con un acuerdo se retiraron de la sesión. — ¿Se retirará la minoría socialista del Congreso?

Los comentarios políticos de anoche giran alrededor de lo ocurrido en la reunión que al atardecer celebró la comisión de actas, a la que se concedía extraordinaria importancia, pudiendo tener derivaciones políticas.

En esta reunión se examinaron las actas correspondientes a Huelva acordando anular los seiscientos votos correspondientes a Nerva, por lo cual que dan sin acta los diputados socialistas señores Fernández Peña y Salvá, fundándose en que el acta notarial afirma que fué escasa la votación contrastando con los votos allí escrutados que ascendían al 98 por 100 del censo.

La representación socialista protestó del acuerdo, acordando retirarse de la Comisión, como así lo hicieron.

Esta actitud al ser conocida fué objeto de numerosos comentarios en los pasillos.

Don Teodomiro Menéndez anunció que en caso de que este dictamen de la comisión fuese aprobado él propondría la inmediata retirada de la minoría socialista de las Cortes.

#### Gestiones de los agrarios a favor de los haberes del clero

Los diputados agrarios señores Calderón, Guallara y Molina Nieto, visitaron ayer a los señores Lerroux y Lara.

El señor Calderón después de estas entrevistas manifestó a los periodistas que salían bien impresionados de estas visitas por haber encontrado al Presidente del Consejo bien dispuesto a estudiar el asunto con todo interés.

Nos ha rogado, el señor Lerroux, que le remitiéramos un resumen de los antecedentes leales en que se fundamenta la petición prometiendo además examinar las fórmulas que le hemos presentado y llevarlas al Consejo que se celebrará el viernes.

#### Lo ocurrido con la representación de la "Ceda" en el entierro de Maciá

En lugar de la señorita Buhigas y del señor Reverter, designados por la minoría de Acción Popular Agraria para asistir al entierro del señor Maciá fué designado el diputado por Baleares, señor Salort.

El jefe de dicha minoría, señor Gil Robles pocos momentos después envió al señor Salort el siguiente telegrama:

"En vista actitud Generalidad, imponiendo entierro laico, contra voluntad familia Maciá, ruegole se abstenga

de acudir ceremonia oficial, y vaya únicamente a visitar familia, significándole que nuestro partido, discrepando radicalmente política sectaria y separatista, hasta aquí seguida en Cataluña, se inclina respetuosamente ante quien murió confesando su religión. — Gil Robles."

#### Hoy quedará constituida la Cámara

Al terminar la sesión, el señor Alba manifestó a los periodistas que mañana (hoy) se constituirá definitivamente la Cámara por tener el tope improrrogable de los presupuestos.

Se han aprobado 316 dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades que con los 56 preparados para mañana, que asimismo se aprobarán, suman 372 con cuyo número de diputados la Cámara comenzará sus funciones.

Ultimamente se han leído los dictámenes de las actas de Castellón, Murcia capital, y en último lugar Almería y Barcelona, dos nuevos.

Mañana (hoy) no se discutirán las actas con el fin de realizar las operaciones reglamentarias de la constitución de la Cámara, elección definitiva de la Mesa, promesa de los diputados proclamados.

Después del discurso del señor Alba se leerá el proyecto de prórroga de los presupuestos susendiéndose la sesión para que la Comisión de presupuestos dictamine sobre la urgencia de este dictamen que puede discutirse el viernes para después llevar las intercalaciones al orden del día, poniéndose antes de acuerdo con el Gobierno.

#### Reunión de la minoría socialista

Esta tarde se ha reunido la minoría socialista.

Se asegura que acordaron no impartirles la vice-presidencia de la Cámara adjudicada interinamente al señor Jiménez de Asúa, pero sí, participar en la elección de secretarios y vicesecretarios de las comisiones.

Para la vice-presidencia vacante se acordó apovar a los de Renovación Española y Tradicionalista.

También acordaron que la secretaría que ocupa el señor Aragay la desempeñe el señor Lamonedá.

#### Las comisiones parlamentarias

Las minorías radical y popular agraria, acordaron facilitar el acoplamiento de las diversas representaciones parlamentarias, propugnando para que se de un puesto a la minoría agraria.

Se ratificó el propósito de negarse a la redacción de un nuevo reglamento de la Cámara.

El Dr. Albiñana manifestó ayer tarde en los pasillos del Congreso que cada hora que transcurre sin resolver el asunto de la amnistía es una acusación contra la actitud de las derechas.

Y añadió: "Los que permanecen en las cárceles, destierros y presidios no pueden esperar ni un minuto más. La amnistía debe alcanzar también a todos los funcionarios atropellados por el Gobierno Azaña".

#### Lerroux al abandonar el Congreso no hizo comentario alguno

El Presidente del Congreso, señor Lerroux abandonó ayer tarde el Congreso a las seis y media acompañado de su secretario particular.

Los periodistas le abordaron contándole algunos comentarios que se hacían por los pasillos solicitando de él algunas manifestaciones.

El jefe del Gobierno se limitó a sonreír, no añadiendo ninguna frase a los comentarios y se despidió afectuosamente de los informadores.

#### Reunión importante

Hoy, a las 11'30 de la mañana, en el domicilio de "Acción Popular" se reunirán los elementos de derechas para tomar acuerdos a los que se concede gran importancia.

#### Manifestaciones del Ministro de Gobernación

El Sr. Rico Abello, de madrugada, manifestó que cerca de Villacarrillo (Jaén) un automóvil en el que viajaban D. Juan Bueno y cuatro señores más, encontró la carretera obstruida por grandes piedras.

Al detener el coche, 3 individuos hi-

cieron una descarga, robando a los viajeros el dinero.

La Benemérita hace gestiones para detener a los forajidos.

#### Acuerdos de la minoría agraria

La minoría agraria acordó por la mañana, apovar las gestiones realizadas por Abilio Calderón para lograr que las consignaciones del Clero puedan incluirse en la prórroga de los presupuestos, y después en éstos.

Autorizaron a Martínez de Velasco para gestionar cerca de Lerroux la amnistía.

Se designaron representantes en las comisiones y hablóse del programa agrario, que se publicará en breve.

#### Reunión para tratar de la amnistía

El señor Goicoechea convocará a los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Esteban Bilbao para lograr que la entrevista proamnistía de Martínez de Velasco y Lerroux tenga carácter colectivo.

### BURSATILES

Madrid, 27 (22'00)

4 por 100 interior	69'50
5 por 100 amortizable	93'25
Banco de España	557'00
4 por 100 estampillado	80'50
Franco	47'80
Libras	40'00
Marcos	2'91
Liras	64'35
Dólares	7'80
Coronas	36'35
Amortizable sin impuesto	100'25
Idem con impuesto	81'00

### LAS CORTES

Madrid, 28 (1'00)

#### SE ANULA LA ELECCION DEL SEÑOR JULIA. — NUEVA ELECCION

Se abre la sesión a las cuatro y cinco.

Preside el señor ALBA.

En el banco azul, el ministro de Agricultura.

En los escaños y tribunas hay escasa concurrencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Seguidamente, son proclamados diputados los siguientes señores:

Por Orense, Taboada. — Por Málaga-provincia, Laude. — Por Córdoba, Lucio Martos y Medina de Togo res. — Por Melilla, Echeguren. — Por Barcelona-capital, Suñol, Pellena, Cambó, Nadal, Solé de Sojo, Bastos, Solá de Cañizares y Rubio. — Por la Coruña, González López, Aherribay, O'Shea, Rodríguez Pérez, Miñones, Vázquez, García Ramos y del Moral. — Por Las Palmas, Guerra del Río y Marín. — Por Pontevedra, Elis, Millán y Cassola, Guerra, Honorio Maura, Salgado, Prieto, Rivas y Fontailla. — Por Málaga-provincia, Luna. — Por Lugo, Gómez Giménez.

Al proclamarse a Emiliano Iglesias por Pontevedra, LAMONEDA pide que se vote nominamente dicha acta.

Así se hace, por 111 votos contra 35. Queda por tanto, proclamado y admitido Iglesias.

ALONSO (Bravo) explica el voto de la minoría socialista, opuesto a la admisión del Iglesias, que fué sancionado por las Cortes Constituyentes, después de la acusación que contra él hizo su propio correligionario Simó Bofarull.

PEREZ MADRIGAL (desde el banco azul de la Comisión) al recordar el episodio de Iglesias en las Constituyentes dice que estas eran una farsa y él anduvo entre bastidores, haciéndose cargo del juego. Por esto se separó de la mayoría, para recobrar su libertad de acción.

Los socialistas interrumpen, y entre éstos y los radicales se cruzan frases gruesas.

PEREZ MADRIGAL agrega que Iglesias fué víctima de una maniobra a la que equivocados, contribuyeron los diputados que, como él, iban de buena fe.

Afirma que la persecución contra Emiliano Iglesias no tuvo otro fundamento que su significación antise-paratista.

Alude a los enchufes y nuevamente se produce un alboroto, en el que toma parte muy activa Menéndez.

ALONSO rectifica, condenando la volubilidad de Pérez Madrigal.

Se da cuenta del dictamen de la Comisión sobre las elecciones de Baleares propugna la invalidez de la elección del Sr. Juliá al que considera incapaz, por ser presidente de la Comisión Gestora provincial.

PEREZ MADRIGAL, en un voto particular, aboga por la capacidad de Juliá, alegando que la propia comisión había reconocido la capacidad del presidente de la Generalidad de Cataluña. No comprende en qué se funda tal diversidad de criterio.

BOUTAS, de la Comisión, defiende el dictamen, que queda aprobado anulándose la elección del señor Juliá y disponiendo se cubra la vacante por medio de nueva elección.

Sin discusión es aprobado el dictamen de las actas de Badajoz, siendo proclamados diputados Simón Vidartes Rubio Heredia y Margarita Nellen.

Se aprueban ocho actas de la circunscripción de Madrid provincia.

Las actas de Murcia, circunscripción, quedan de nuevo para un nuevo estudio, para determinar si los puestos de las minorías corresponden a los Sres. Pérez Sanchez y Morcio Galvache.

Por 74 votos contra 37 se desecha la petición de Pérez Sánchez socialista, de ser oído por la Cámara.

A las 5'30 se suspende la sesión para que la Comisión proponga nuevos dictámenes.

A las 8'30 se reanuda la sesión leyéndose varios dictámenes de actas. Se levanta la sesión a las 8'45.



## Don Bernardino Vicens Busquets

Falleció en Fornalutx a los 13 años de edad, el día 26 de Diciembre de 1933

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus hermanas Magdalena y Margarita y Bartolomé, hermano político Juan Modesto y su abuela Magdalena Mayo; tíos, primos y demás parientes presentes y ausentes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les encarecen se sirvan tener presente en sus oraciones el alma del finado por lo que recibirán especial favor.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 28 (1'30)  
EL CONSEJO DEL BANCO DE ESPAÑA

Se celebró ayer la reunión del Consejo del Banco de España, que correspondía al lunes y que por ser la fiesta de Navidad se aplazó.

Fue presidida por el Sr. Pan Gómez, subgobernador primero, porque el Sr. Marraco se halla ausente.

Al terminar supimos que sólo se habían tratado varios asuntos de trámite ordinario.

El Sr. Pan anunció que mañana viernes tomará posesión de su cargo de consejero en representación del Estado don Lorenzo Martínez Fresneda. Aun queda una vacante de dicha delegación sin cubrir.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

El Ministro de la Guerra, señor Martínez Barrios recibió ayer en su despacho oficial la visita de los generales Gode, Sánchez Ocaña, Gómez Morales, Grande y Mulet; recibió también a sus ayudantes el teniente coronel Delgado y comandante González; agregados militares de Francia, Italia y Estados Unidos; fiscal general de la República, y a tres comisio-

nes de oficiales de Oficinas militares de oficiales retirados y de la Federación de trabajadores del Estado, respectivamente.

**SE PREPARA OTRA HUELGA EN EL RAMO DE CONSTRUCCIÓN. — YA SE HA PRESENTADO EL CORRESPONDIENTE OFICIO ANUNCIANDOLA**

Se anuncia otra huelga del ramo de la construcción, esta vez por los afiliados a la U G T, que ya han presentado el oficio de huelga para el 29 del actual.

El motivo determinante de la huelga son los despidos realizados por dos empresas constructoras y el hecho de que ambas se nieguen a aceptar la fórmula propuesta.

Se llevan a cabo gestiones para que no se llegue al paro.

EL NUNCIO DE S. S. VISITO AYER AL MINISTRO DE ESTADO

El Nuncio de S. S. Monseñor Tedeschini visitó ayer por la mañana al Ministro de Estado, con quien confirió.

NOMBRAMIENTO  
Ha sido nombrado director general del Instituto Geográfico Caastral y del Instituto Geográfico y Estadístico D. Enrique Gastardi Peón.

DESDE BARCELONA

**El entierro del Sr. Maciá**

El presidente de la República, en la capilla ardiente. — El desfile del cortejo. — Se despide el duelo. — Ante el Parlamento Catalán. — El acto del sepelio

A las 9'50 lleó al Palacio de la Generalidad el Presidente de la República con las representaciones parlamentarias que habían venido con él de Madrid con el presidente interino de la Generalidad y con los demás representantes del Gobierno catalán y del Parlamento de Cataluña que fueron a esperar a S. E. a la estación.

Fue recibido el señor Alcalá Zamora, en el vestíbulo por los consejeros señores Dencás y Mestres.

El Presidente de la República se dirigió a la capilla ardiente.

Al hallarse ante el cadáver dió muestras de gran afectación. El señor Alcalá Zamora se arrodilló y poniendo la mano sobre el féretro rezó durante un buen rato.

Las representaciones parlamentarias de Madrid, desfilaron por delante de los restos del señor Maciá. El señor Prieto, dominado por la emoción, estuvo llorando durante el tiempo que permaneció en la capilla ardiente.

El Jefe del Estado con la representación de las Cortes y el Consejo de la Generalidad, presidido por el señor Casanovas, se trasladó a la residencia presidencial, visitando a la familia del señor Maciá, a la que testimonió su pésame.

A las 10, como telegrafiamos, organizó el acto del entierro.

El paso de la comitiva por las calles se hizo sumamente difícil, debido a la enorme cantidad de público que las ocupaba. Los faroles del alumbrado público estaban encendidos y cubiertos con gasas enlutadas.

Frente al teatro del Liceo se había situado la orquesta del mismo, que dejó oír "Els Segadors" al paso del armon fúnebre.

Cuando la cabeza de la comitiva llegaba al Arco de Triunfo y comenzaba el desfile, todavía seguían sumándose grupos al entierro en la Plaza de la República.

Por este motivo hubo de quedar suspendida la circulación de coches y tranvías no sólo en las calles del trayecto, sino en todo el centro de la ciudad.

Al llegar el cortejo a la Plaza de Cataluña, hicieron su aparición sobre el mismo dos escuadrillas de aviones, que evolucionaron mientras duró el curso de la comitiva.

Detrás del cortejo marchaban 62 coches y carrozas conduciendo coronas y ramos de flores.

A las doce menos diez minutos llegaba el coche fúnebre al Arco de Triunfo, situándose frente al Palacio de Justicia. La presidencia oficial del duelo se colocó a poca distancia del armon

mortuorio, para presenciar el desfile del cortejo. En primer lugar desfilaron ante S. E., todas las tropas que habían cubierto la carrera, así como fuerzas de la Guardia civil, guardias de Asalto, Mozos de Escuadra y boy-scouts.

Después de pasar las tropas desfilaron ante la presidencia del duelo, todas las personalidades y representaciones que figuraban en el cortejo así como la muchedumbre que se había sumado a la manifestación.

Desde el Salón de San Juan S. E. el Presidente de la República, los ministros y demás autoridades se retiraron, dándose por despedido el duelo.

El armon fúnebre, precedido de batidores de la Guardia municipal montada, llegó ante el Parlamento a las tres de la tarde, siendo recibido por la mayoría de los parlamentarios catalanes y el Presidente interino de la Generalidad, señor Casanovas.

El armon fúnebre se detuvo unos momentos y la comisión de diputados hizo entrega de una corona de bronce ofrecida por el Parlamento. Terminada la entrega, continuó su curso el cortejo mortuorio hasta la plazoleta donde está emplazada la estatua al general Prim. En este lugar aguardaba un furgón automóvil de las Pompas Fúnebres, con objeto de conducir el cadáver hasta el cementerio.

A hombros de varios mozos de Escuadra, fué trasladado el féretro desde el armon de artillería al furgón fúnebre y seguidamente emprendió éste la marcha en dirección al cementerio Nuevo.

En varios coches acompañaron al cadáver hasta su última morada el presidente interino de la Generalidad, señor Casanovas, y todos los miembros del Gobierno de Cataluña, así como varios diputados y otras personalidades.

A las cinco de la tarde llegó el furgón al Cementerio, siendo seguidamente descendido a la tumba del cadáver del Sr. Maciá. En aquel momento las baterías de Montjuich, hicieron las salvas de ordenanza y lo mismo efectuaron las que figuraron en el entierro, las cuales se habían emplazado frente al Mediterráneo.

Para efectuar el acto del enterramiento, hubo de utilizarse una iluminación eléctrica suplementaria.

Seguidamente se procedió a cubrir la tumba que, expresamente para guardar los restos del que fué primer Presidente de la Generalidad, se abrió durante la pasada noche.

Terminadas las operaciones de sepultar los restos pronunció una breve oración fúnebre el señor Casanovas, presidente interino de la Generalidad, dándose con esto por terminado el acto, a las cinco y veinte minutos de la tarde.

Un telegrama del Arzobispo de Tarragona. — Otro del Obispo de Seo de Urgel.

De su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Tarragona Monseñor Vidal y Barraquer recibió en la Generalidad el siguiente despacho:

"Excelentísimo Presidente interino Generalidad. — Expreso viva pena muerte honorable Primer Presidente Generalidad, que tanto amaba Cataluña. Ruego Dios le dé descanso eterno. — Cardenal Arzobispo Tarragona".

También se recibió el siguiente telegrama:

"Obispo de Urgel, Príncipe de Andorra a Presidente accidental Generalidad: Reciba testimonio sentido pésame pérdida Honorable Presidente Maciá. En gloria esté".

Accidente de aviación sin consecuencias de gravedad.

Durante el entierro varios aviones militares y civiles, de la escuadrilla catalana que dirige el señor Canudas, evolucionaron sobre la ciudad, siguiendo a la comitiva. Cuando, a las once de la mañana, el señor Canudas, volaba sobre la Plaza de Cataluña notó algo anormal en el funcionamiento del motor, por lo que, dirigiéndose al mar, intentó llegar al campo de aviación; pero cuando se encontraba a la altura del puerto, se le paró el motor; en aquel momento, y cuando se encontraba ya a poca altura, una racha de viento desvió el aparato, que fué a caer al mar frente al edificio del Club Marítimo.

Inmediatamente, en una embarcación, se acudió en auxilio del señor Canudas, que a nado se dirigió hacia el varadero, sin que por fortuna hubiese sufrido el menor daño. El avión, que fué puesto a flote más tarde, sufrió algunos desperfectos.

Unas palabras de Prieto

El ex ministro Sr. Prieto dió que la muerte del señor Maciá era una pérdida irreparable para Cataluña, ya que las izquierdas habían perdido su más fuerte baluarte, en el que siempre confiaron en los momentos difíciles.

—Y la política en Madrid?

—Mal, muy mal; no sé en que parará todo; cada día una nueva entrega a Gil Robles.

—Y las izquierdas?

—A la expectativa. Pero nada y es necesario que reaccionen.

—No había de celebrarse una asamblea magna aquí?

—Nadie me ha dicho nada; es la primera noticia que tengo de ello.

Comida de parlamentarios

Los diputados y ex diputados del Parlamento español que asistieron al sepelio de don Francisco Maciá fueron obsequiados esta tarde con una comida, que se celebró en el salón de tapices del Hotel Ritz.

Asistieron a la misma los señores Prieto, Marcelino Domingo, Fernando de los Ríos, Morayta, Francisco Barnés, Salmerón, Muñoz, Ruiz Lezinas y Casares Quiroga. Asistieron también los señores Lluhi Vallescá, Ametlla, Xirau Palau y Hurtado.

Después de la comida, los parlamentarios se dirigieron al cementerio para visitar la tumba del señor Maciá.

El regreso del Sr. Alcalá Zamora

En el expreso de esta noche regresan a Madrid el Presidente de la República y su séquito y el ministro del Trabajo. Todos ellos, así como los parlamentarios que han asistido al entierro del señor Maciá, han sido durante su estancia en nuestra ciudad huéspedes de la Generalidad.

A la salida del señor Alcalá Zamora le rendirá honores una compañía del Regimiento 34, con bandera banda y escuadra.

Palou Garí  
Barcelona, 27 Dbr.

**Del Extranjero**

**NOTAS SUELTAS CIUDAD DEL VATICANO**

Discurso del Papa

Ciudad Vaticana. — El Papa, al dirigir la palabra a los cardenales, el día de Navidad, condenó nuevamente la "ley de esterilización en un país vecino".

Declaró que la familia es más sagrada que el Estado y que los hombres no nacen para este mundo sino para el cielo y la eternidad.

FRANCIA

Después de la catástrofe ferroviaria de Laguy

París. — Por la mañana fueron levantados los cadáveres de los que perecieron en la catástrofe de Laguy.

Asistieron el Presidente de la República, el Presidente del Consejo señor Chautemps, parlamentarios, personalidades, representantes del Sindicato ferroviario francés y gran cantidad de público.

Discursaron el Presidente del Consejo de administración Sr. Renaudin y el ministro de Obras. Este homenajeó la memoria de las víctimas, en nombre del Gobierno y la nación, insistiendo en que se averiguen las verdaderas causas de la catástrofe.

El memorandum aprobado por el Gabinete francés sobre el Desarme

París. — Las deliberaciones del Consejo de gabinete duraron hasta muy tarde. El comunicado oficial publicado después se limita a declarar que el ministro de negocios extranjeros, Paul-Boncour, informó al Consejo del resultado de las conversaciones internacionales recientes referentes al problema del desarme, y que sometió también el memorandum que el embajador Francois Poncet entregará en Berlín, siendo di-

cho texto aprobado unánimemente por el gabinete.

ITALIA

Mussolini y el desarme

Roma. — El embajador de Gran Bretaña en dicha capital, sir Eric Drummond, irá a Capri, el sábado próximo, para informar a sir John Simon de las opiniones de Mussolini sobre los asuntos relacionados con el desarme y con la Liga de Naciones.

ESTADOS UNIDOS

ATENTADO CONTRA UN ARZOBISPO ARMENIO

Nueva York. — El arzobispo León Tourain, jefe de la iglesia armenia en el Norte de América, fué asesinado durante el oficio religioso, de anteaer.

El Prelado estaba avanzado hacia el altar, cuando cuatro hombres se le acercaron y le detuvieron, mientras que uno de ellos clavó repetidas veces en el cuerpo un cuchillo de carnicero.

Los criminales fueron detenidos inmediatamente.

FILIPINAS

ERUPCIÓN VOLCANICA. — 13 MUERTOS

Londres. — Una erupción volcánica en las islas Filipinas causó la muerte a trece personas.

YUGOESLAVIA

AGRESION A LA EMBAJADA ALEMANA

Belgrado. — Siete jóvenes comunistas arrojaron piedras contra el edificio de la embajada alemana en dicha capital.

Seis pudieron escapar en la niebla al llegar la policía, pero el séptimo, herido en la cabeza por un porrazo de un guardia, fué detenido.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**

Desde Madrid

Madrid, 28 (9'30)

LA LABOR PARLAMENTARIA Prórroga de presupuestos. — El del Clero. — La amnistía.

Esta tarde se constituirá definitivamente el Parlamento, el cual comenzará su labor tratando de la prórroga de los presupuestos.

El presupuesto relativo al Clero se prorrogará en todas sus partidas, leyéndose un proyecto según el cual todos los sacerdotes que antes disfrutaban de haberes percibirán los dos tercios en calidad de jubilación.

Luego se tratará de la amnistía esperándose que este asunto será objeto de apasionante discusión que durará probablemente una semana entera.

¿NUEVO EMBAJADOR EN EL VATICANO?

Se asegura será nombrado el señor Burgos Mazo

Asegúrase que será nombrado embajador de España en el Vaticano el Sr. Burgos Mazo.

¿CRISIS PARCIAL?

Con motivo de la dimisión del señor Rico Avello

Se habla de una inminente crisis par-

cial, a causa de la próxima dimisión del Sr. Rico Avello.

Martínez Barrios pasará a Gobernación, Lara a Guerra y Chapaprieta ocupará la cartera de Hacienda.

EL FUTURO POLITICO

Como se resolvería la crisis, de plantearse después de la vacación parlamentaria.

Se dice que después de la vocación parlamentaria, para dar lugar a la preparación del nuevo presupuesto, se reunirán las Cortes de Febrero a Abril y si faltase el apoyo de la mayoría y los apoyos parlamentarios, se originaría la crisis que sería resuelta con la formación de un Gobierno en el cual entrarían las fuerzas de Gil Robles, Cambó, Maura y Lerroux.

CHIQUE DE DOS CAMIONETAS

En la carretera de Sanganyan. — Varios heridos

Melilla. — En la carretera de Sevan gan chocaron dos camionetas que conducían viajeros, resultando heridos seis capitanes del regimiento de regulares de Alhucemas, un teniente y varios paisanos.

**Servicios de vapores**

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes a las 7 horas.

De Palma a Valencia. Domingos a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma. Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante. Sale los Viernes; de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21.

De Palma a Mahón. Jueves a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Viernes a las 20 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 5 horas.

De Mahón a Alcudia. Domingos, a las 19 horas.

De Alcudia a Mahón. Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón. Domingos, a las 6 horas.

De Palma a Cabrera. Martes a las 7 horas y Viernes a las 7 horas.

De Cabrera a Palma. Martes, a las 14 horas y Viernes, a las 14 horas.

De Formentera a Ibiza. Lunes, a las 12 horas. Martes, a las 12 horas. Viernes a las 12 horas.

De Ibiza a Formentera. Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

## Figuras del Parlamento

## Una "interviú," con el obrero diputado Antonio Martí

**La blusa negra en los escaños del Congreso.—La anti-gua labor de propaganda de Martí organizando Sindicatos de obreros católicos.—Alumnos del I. S. O., de Madrid.—Sus proyectos parlamentarios**

## EL HOMBRE DE LA BLUSA

—¿Quién es ese hombre de la blusa negra que está en el salón de sesiones? ¿Es diputado?..

Esta pregunta se la hacían muchos padres de la Patria, y hasta miembros del Gobierno, viendo en los escaños un hombre del "pueblo" con su blusa de trabajo, como la lleva este azulejero de la provincia de Castellón.

Y es diputado, nada menos que con 56.875 votos de electores entusiasmados de su obra sindical por las provincias levantinas.

Todo el mundo le mira; es la curiosidad de la Cámara; constituye la nota más característica del Parlamento español.

Nosotros nos hemos acercado a él para saludarle, sin presentación de ninguna clase. Tan democrático como él. Ha sido difícil que nos dejen solos un momento; pero lo hemos conseguido, y sentados en un par de sillones del salón de conferencias, hemos charlado largamente.

## CONCEJAL DERROTADO Y DIPUTADO TRIUNFANTE

—¿Su nombre?

—Antonio Martí Olucha.

—¿Es usted diputado por Castellón, verdad?..

—Así es, en efecto. Derrotado en mi pueblo, Onda, cuando me presenté en el famoso 12 de Abril como candidato a concejal, y triunfante en estas elecciones para diputado a Cortes. ¿Cómo han cambiado las cosas!

—¿Es usted obrero?... ¿De qué oficio?

—Azulejero toda mi vida. Y esto de ahora no me hará cambiar de proceder, porque obrero soy y seré antes que todo.

—¿Y cómo viste usted así, siendo ya diputado?

—Esta blusa es muy honrada para que yo la cambie por nada. Este es mi traje verdad. Si lo cambiara por otro sería disfrazarme y yo no me disfrazo nunca, ni por dentro ni por fuera. Como obrero vengo al Parlamento y así me presento. No es postura teatral, si no realidad viviente de mi vida.

—¿En qué candidatura fué usted incluido?

—En la de Derecha Regional. Y en el Parlamento figuro en la minoría Popular Agraria que dirige Gil Robles.

—¿Qué labor ha hecho usted por la región levantina?

—Organizar Sindicatos católicos profesionales. En mi pueblo fundamos un Sindicato profesional sin carácter ninguno político ni profesional. Yo era secretario del mismo y cuando pasé a la presidencia no tenía la edad reglamentaria para ocupar este puesto, siendo necesario reformar los estatutos para que pudiera ostentar dicho cargo legalmente.

Cuando llegaron allí las ramificaciones del socialismo y la U. G. de T. dividimos en dos grupos y fundamos el Sindicato Católico. Por Valencia y Alicante, mi labor de propaganda fué principalmente política. Por Castellón fué, más que nada, sindical.

Actualmente soy presidente de la Federación Provincial de Sindicatos de Obreros Católicos, entidad más popularmente conocida por F. O. C. según costumbre ahora, con el uso de iniciales en todas las denominaciones.

Sin dejar de ser obrero trabajé cuanto pude por la organización sindical católica y por la defensa de la producción azulejera que es la riqueza de la provincia ya que hay unas 42 fábricas de azulejos aunque en realidad funcionan normalmente sólo 6 u 8, debido a la crisis económica que se nota en todas las esferas por falta de paz y seguridad en el país.

—¿Trae usted alguna iniciativa al Parlamento?

—Como obrero azulejero haré alguna interpelación sobre esta industria,

principalmente para las tarifas aduaneras, ya que se paga por peso, en vez de ser por pieza, como sería lo justo, para no perjudicar nuestra producción que es de mayor tamaño que la extranjera y, por tanto de más peso.

—¿El señor Martí Olucha—no se mezclan con el señor Martí Olucha—no se mezclan para nada en política aunque sus miembros quedan en libertad absoluta de intervenir particularmente como quieran. Como obreros, queremos trabajar por un mejoramiento social y económico justo y tanto interés tenemos en vencer al socialismo como los egoísmos de mucha gente que se dice nuestra.

—Es más; consideramos más enemigo a un patrono que se llama católico y no cumple como debe con los trabajadores que al propio socialismo. Una de nuestras esperanzas es llegar a la participación en los beneficios al acceso del trabajador a la empresa por medio del accionariado y hasta el control, cosa que asustó a muchos patronos, por la intención que le daban los socialistas. pero que, llevado a la práctica con la sana intención que nosotros lo pensamos, no es para que nadie se asuste.

—Tiene muchos agrupados en sus Sindicatos?

—Unos veinte mil.

—¿Hay muchos socialistas organizados por allí?

—Sí, pero no los suficientes para que pudieran sacar un solo diputado por la provincia. Desde luego son los

que tienen más organización y disciplina; ahora que no son votos suficientes para traer diputados. Nosotros mantenemos una unión estrecha entre todas las derechas y esto ha hecho que yo me encuentre aquí.

—¿Cree usted necesario que en futuros Parlamentos vengan más representantes obreros?

—Sí; claro que faltaba preparación pero va se está consiguiendo. El I. S. O. (Instituto Social Obrero de Madrid, está realizando una labor importante en este sentido. De Nueva York vendrá seguramente un joven obrero, que será un valor importante. Y así ocurrirá, recogiendo elementos jóvenes de otras provincias. Lo ideal sería un Parlamento con representación proporcional y por clases; pero mientras a ello no se llegue, por lo menos, que de las organizaciones se recojan hombres capacitados para traerlos aquí, estimulando así a las clases humildes.

—¿Qué impresión ha sacado usted del Congreso?

—Buena. Creo que se hará labor interesante. Yo no había desempeñado nunca un cargo político, pero no por ello se me "va a subir a la cabeza", como suele decirse.

\* \* \*

El hombre de la blusa negra, el obrero azulejero de Onda, ha pasado un rato agradable charlando de todo. Hemos cruzado nuestras tarjetas y le hemos estrechado la mano efusivamente. El obrero dignificado merece, no solamente nuestros más grandes respetos, sino nuestra más efusiva y entusiasta simpatía...

La democracia va surgiendo a paso agigantado. Las puertas del Parlamento se han abierto de par en par a los trabajadores y a los inteligentes.

Preferible es que vayan éstos antes que los "cuneros" de tradición.

Valentín F. CUEVAS.

Madrid, Diciembre 1933.

## III Semana de Estudios Pedagógicos en Madrid

## Temas que se han de explicar

La Federación de Amigos de la Enseñanza, atenta siempre a informar a los educadores y maestros de los avances y modulaciones de la Ciencia pedagógica, y de las ciencias auxiliares, organiza anualmente una Semana de estudios pedagógicos en Madrid.

La del presente curso comenzará el 29 del presente mes y terminará el día 6 de enero del próximo año.

Con el fin de que se de idea de la importancia que este curso va a tener la Semana, damos a continuación la lista de los profesores que intervendrán en ella y los temas que han de explicar:

Metodología en la enseñanza de la Historia, por don Agustín Serrano Haro.

La Educación física en las escuelas, por don Román Sánchez.

La Enseñanza de las ciencias Físicas y Naturales, por don Antonio Ortega.

La organización de una Escuela Graduada, por don Isidro Almazán.

Metodología del Lenguaje, por la señorita Josefina Oloriz.

La psicología del escolar, por don Domingo Lázaro.

Necesidad de una organización mé-

dica en las escuelas privadas: Métodos de implantación, por don Joaquín Espinosa.

Educación de la piedad, por don Daniel Llorente.

El patriotismo y su educación, por don Pedro Serrate.

Introducción del método activo en la escuela tradicional, por la señorita Dolores Naverán.

Escuela del trabajo, por don Miguel Herrero García.

Una escuela de primera enseñanza, por don Alfonso Iniesta.

La FAE, su historia, su actuación en la lucha escolar, su posición en el momento actual, por don Enrique Herrera.

La escuela nueva, sus errores y sus aciertos, por don Juan Turquets.

Orientaciones sobre una ley de Instrucción pública, por don Luis Ortiz.

El problema educativo y las organizaciones católicas de "scouts", por don Mario G. Pons.

Las ciencias exactas en la escuela, por don Antonio Solá Garriga.

La desmoralización sistemática de la juventud, por don Juan Tusquets.

Una lección de filosofía pedagógica, por don Juan Zaragüeta.

Valor Educativo de la música en los centros de enseñanza, por don Antonio Martínez.

El método Dacroly: Una lección práctica sobre este método, por don Teodoro Romanillos.

Cómo se adapta un bachillerato clásico, por don N. N.

Las conferencias serán tres diarias. Además a las 5 y un cuarto de la tarde

se reunirán los semanistas en Círculo de estudios, celebrándose dos al mismo tiempo: uno de ellos dedicado a la enseñanza primaria y presidido por don Rufino Blanco y, el otro, por el P. Domingo Lázaro sobre los problemas de Enseñanza media.

Los honorarios de inscripción son de 15 ptas., sin derecho a las publicaciones; 20 ptas. con derecho al tomo de la III Semana y, 30 ptas. con derecho, además, a los tomos de las semanas anteriores.

## Desde París

## Hacia una inteligencia franco-alemana

Entramos por un nuevo cauce por donde llegar a la emboscada de una solución entre Alemania y Francia.

Las noticias que tenemos hoy son muy optimistas, siendo muchos los políticos que creen que estamos en el principio del fin de la batallona cuestión de una franca inteligencia entre los dos pueblos de aquende y allende el Rin.

El Gobierno francés ha recibido una comunicación de Francois-Poncet en bajador de Francia en Berlín, y se le concede a este documento una importancia extraordinaria.

En efecto, ha llegado a París un consejero de Embajada, portador de un documento escrito que jugará un papel considerable en las negociaciones que hay entabladas entre las cancillerías.

Se trata de una nota diplomática de Alemania que puede dar ocasión a una base para el éxito de las negociaciones emprendidas entre el Embajador francés en Berlín y el canciller alemán Hitler.

A la terminación de una segunda entrevista con Hitler, Francois-Poncet había sostenido que el canciller alemán accedió a sus deseos de formalizar las conversaciones oficialmente para llegar a una completa inteligencia en los asuntos comunes de los dos pueblos vecinos, enemigos un día, y dignos rivales después.

Precisamente, era lo que los buenos franceses propugnaban desde hace

mucho tiempo. Si el canciller alemán es sincero en sus manifestaciones, las diferencias sobre todo en las cuestiones de fronteras, podrían olvidarse. Desde luego se podría llegar a una avenencia en lo de los territorios del Sarre y de la margen izquierda del Rin, pero sin tocar a las pretendidas reivindicaciones germanas sobre las comarcas de la Lorena y de la Alsacia.

El documento enviado desde Berlín al Gobierno francés es posible que abra las puertas a la conciliación real entre dos pueblos, y en ello parece que tiene un vivísimo interés sir John Simon, que con su influencia como representante del Gobierno británico, toma carta en el pleito, y ya se sabe que podrá, para ello, basarse en una entimología auténtica en materia de desarme y de rearmamento.

Estudiadas las proposiciones alemanas, se procurará sacar de ellas lo más esencial para aprobarlo, dejando para más tarde todo lo demás como materia de discusión.

Hemos llegado ya a tal extremo de fracasos en las Conferencias celebradas por los distintos delegados y plenipotenciarios o diplomáticos, que si ahora se acierta, podríamos decir, sin miedo a equivocarnos, que el paso que se diera sería el más firme dado en el sentido de la paz europea.

E. BLACK

París, Diciembre de 1933.

(Prohibida la reproducción.)

## Importantísimo a la Juventud estudiosa

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

## Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Bannasar.

## Estilográficas



Paperería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

## Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Teléfono 2267

## Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

Hormonas entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Nro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuadernos. — II Panegíricos. — Pensamientos. De venta, Librería "La Esperanza"

## La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas, grabados y un plano por el Comendador DELLA ROUTA. Precio: 4 pesetas. De venta: Librería "La Esperanza" de pago. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.



## ¡Victoria! ¡Victoria!

Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas asechanzas del

## Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe

## HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

## LAXANTE SALUD

Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grajeas en cajitos precintadas. Pídase en farmacias.



**Detener la tos**  
no es suficiente  
**¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

**JARABE FAMEL**

PRECIO P.º 6.º IMP. COMPR.

## CHANCLOS DE GOMA

Todos los modelos para Caballeros Señoras y Niños, precios sin competencia posible.



**CASA CODINA, (Junto al Borne Palma)**



**FLY-TOX**

insecticida líquido ★ Lata azul

## Centro de Anuncios

**M. Serra y Bennasar**

Excelsiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquemas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho, P. Sta. Eulalia núm. 10

EN EL CONSEJO DE MINISTROS DEL 5 DE DICIEMBRE 1933, QUEDO FIRMADO UN IMPORTANTE REGLAMENTO ELECTRICO QUE AFECTA A

## LAMPARAS ELECTRICAS

### Ordenando

que toda lámpara expandida al público debe ostentar LA MARCA REGISTRADA DEL FABRICANTE VOLTAJE DE SERVICIO CONSUMO REAL EN WATIOS A DICHO VOLTAJE

### Disponiendo

que las Jefaturas de Industria verifiquen estos extremos en los establecimientos de venta, con decomiso de las lámparas que infrinjan las prescripciones de dicho reglamento.

Las **Fábricas Osram** aprovechan este motivo para reiterar a Ayuntamientos, Fábricas, Ramo de Electricidad y Consumidores de Lámparas en general, que

### Las Lámparas Osram

cumplen rigurosamente con el reglamento mencionado, garantizando además:

Elevado rendimiento lumínico servicio altamente racional

Compare y decida Vd. mismo.

Use precisamente Lámparas Osram.

De venta en las Casas de Electricidad



## “La Saldadora,”

Brossa, 16

Nuestros trajes interiores, sweaters, jerseys, abriguitos y calcetines, artículos todo de LANA, para señoras, caballeros y niñas.

Precios sin competencia

APROVECHEN NUESTROS DESCUENTOS

## PELETERIA

LA CASA MAS IMPORTANTE

Renards-Abrigos-Chaquetas-Pieles

Observe los precios baratos en todos nuestros artículos  
LA GRUTA - Colon, 16. Palma



## CALORIFEROS DE GOMA

Botellas para agua caliente lo mejor para calentarse y aliviar cualquier dolor o molestia.

**Casa Codina**  
JUNTO AL BORNE PALMA



## FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con **CREMADINA**. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Seimes, 127.

**CREMADINA**

## ¡Dos gangas!

Vendo en perfecto estado y a toda prueba un gran coche marca “Auburn” sedán y un pequeño “Peugeot” de dos plazas a precio conveniente— Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## Chalets ysolares

Tranvía próxima  
Pinar espléndido  
Almuerzo y vendos  
precios económicos  
plazos y contado  
Informes: I. Ventayol -  
A. Alejandro Rosselló, 121  
Teléfono: 1313 — Palma.

## Nodrizas

en Campaner, calle Mayor, núm. 15.  
casa de sus padres pueden dirigirse  
de seis días desear criar a la  
Carolina Capó, de 26 años y leche

## Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3  
Sucursal, Merced, 8.  
Servicio a domicilio.

## Una visita a la Cueva de San Martín (Alcudia)

A las 3'15 salimos del campo de operaciones de las excavaciones de Pollentia con el culto escultor don Tomás Vila en su cochecito de dos asientos que sorteó admirablemente las curvas del "Camp d'En Franza". Pasando por el Oratorio de Sta. Ana, seguimos por el camino viejo de Santa Margarita. Llegando al pie del monte de San Martín, continuando luego en dirección al S. a lo largo de una sequía de piedra hasta llegar a unas barreras, casi a la arilla de las aguas de la Albufera; todos son campos de erial sin ninguna clase de cultivo, tristes y verinos, no así cuando estaban a cargo del ingeniero Mr. Bateman.

Entonces todo estaba cultivado dando el ciento por ciento de su valor. Aquí el camino sigue a poniente es el que conduce a la cueva, cuesta arriba hasta "Ca'n Baume", donde nos dicen que habíamos rebasado el sendero que debíamos haber tomado y una joven de la finca nos acompañó hasta dicho lugar. Se dejó el coche y después de saltar dos muros yendo en dirección N. llegamos a la Cueva; está situada hacia la mitad de la falda, desde donde se disfruta de una vista soberbia. En frente el promontorio de Alcudia, en primer término la Albufera, cuyas aguas gris claro, contrastan con las de la bahía de un intenso azul de prusia. El cielo, de azul tenue; cerca de la puesta del sol anuncia próximas aguas. Los montes de Alcudia se destacan por perfil dese sobre este fondo: la Atalava nos recuerda el faro de doce luces de los romanos y el Peñal Vermell o de Mitjida, los titánicos esfuerzos empleados para llevar allá una pieza de artillería y que aún se muestra a los visitantes recostada en el suelo. El oratorio de Nuestra Señora de la Victoria, Patrona de Alcudia, el Puig d'En Baume, la Quarentena, etc., terminando en el faro de la Aucanada en su isla y cerca la naciente Colonia. Continúa el caserío del Puerto, las playas con sus casetas de baños, novedad de este año, dos casas en construcción a la orilla del mar y próxima corre la nueva carretera de Santa Margarita; siguen las playas a mano derecha, pasando por la Colonia veraniega de este último pueblo Picafort, Sa Deyesa, esto de la caza de los Reyes de Mallorca, con su guardería de ciervos que también existen en la época romana. Siguen las montañas d. Artá, Bec d'En Ferruch, Morev terminando en el cabo de Ferruch con su atalava de Morev.

Por la izquierda la Albufereta: antes el puertecito de Barouérest donde desembarcó Carlos V. El caserío del Puerto de Pollensa, Boca romana, La Avanzada, castillo hoy convertido en casa particular, Formentor tan discutido y la isla en cuyas inmediaciones se inspiró el célebre vate Costa y Llobera en su hermosa poesía "el Pi de Formentor"; aquí destacando sobre el cielo está la cordillera que termina en el faro y Cap de Formentor.

Una pared alta, solitaria, ruinoso y roja por los años, llama la atención y a unos cien pasos hacia el N. está la boca de la cueva, indicada por un hundimiento en el suelo. En la parte S. de la misma se ve una pared o muro de contención de diez a doce hiladas de piedras labradas, llamado por los romanos "pseudisodomonum" (Vitruv. II. Plin. H. N. XXX VI. 51), evidentemente de aquella época. Es anchurosa, aumentada por el desprendimiento reciente de rocas que llenan el suelo de la cueva en grandes montones. La bajada es artificial, una escalinata que fué, pues hoy en su mayor parte está destruída; sólo quedan cuatro peldaños que son los primeros al empezar la bajada y en cuyas contra-huellas en la parte exterior se ven impostillas de marcado sabor románico. Esta arranca de la parte S. O. de la boca baja en dirección N. hasta un descansillo para doblar hacia el O; se pasa unas que fueron barreras de madera, pues se la han llevado casi toda, y a los pocos pasos se llega al fondo. La impresión que se siente aquí es desagradable y triste; las numerosas rocas que llenan el piso, cubiertas de una capa verde de hume-

dad, al mismo tiempo que esta penetra hasta los huesos. Por otra parte causa tristeza al contemplar estas inmensas ruinas que indican su pronta desaparición, si la mano del hombre no acude pronto en evitación de que ésta sea completa, y luego pensar que aquí seguramente están los restos de los cristianos que sucumbían en las diversas persecuciones que hubo en el Imperio Romano, pues no cabe duda que así como en las demás Colonias sucedería aquí lo mismo.

Que había cristianos aquí en aquellos tiempos lo comprueba el hallazgo en el año 1930 de la Necrópolis romana cristiana en las inmediaciones del Oratorio de Sta. Ana.

Que vino San Pablo a España es indudable, pues en su epístola a los Romanos dice: C. XV. v. 24. — "Cuando emprendí mi viaje a España espero al pasar visitaros, y ser encami-

nado por vosotros a aquella tierra, después de haber gozado algún tanto de vuestra compañía".

Baronio dice: "Vino a Italia, llegó a España, y en las islas que yacen en el mar, sembró el útil grano de la fé."

En la epístola 2. a Timoteo, cap. ult. Pablo vino a Italia, y a España y en las islas adyacentes en su mar hizo mucho fruto.

La capilla de San Martín ya no existe; sólo un montón de piedras indica el sitio donde estaba. Hace dos años estas estaban intactas y entonces era fácil su reconstrucción, hoy están cubiertas de una especie de musgo y parecen formar un solo cuerpo y son difíciles de distinguir. La ruina fué debida a la mala calidad del cemento empleado. Aun queda otra capilla, la de San Jorge, cuya bóveda empieza ya a desprenders, y algunos adornos churrigüescos vacan en el suelo.

Que estas líneas sirviesen de motivo para su pronta restauración es el objeto de

"Un curioso"

## Otras informaciones

### CASA DE LA VILLA LA COMISION DE ENSANCHE. — ACUERDOS DE SU ULTIMA SESION

La Comisión especial de Ensanche en su última sesión y a propuesta de su presidente el Teniente Alcalde don Francisco de S. Aguiló, tomó por unanimidad los siguientes acuerdos:

- 1.º Encargar al Arquitecto afecto a esta Comisión, un estudio de nuevas Ordenanzas municipales para la construcción, urbanización e higiene en las distintas zonas del Ensanche.
- 2.º Proyecto de pavimentación en riegos asfáltico de las principales vías radiales: Archiduque Luis Salvador, Fermín Galán, Formentor, Marqués de la Fuensanta, Obispo Maura, Pi y Margall, etc., y completar la pavimentación de las grandes avenidas.
- 3.º Resolución del expediente general de travesías en carreteras del Estado, para elevarlo a la aprobación de la Jefatura de Obras Públicas.
- 4.º Trazado de jardines en las Plazas de Berenguer de Palou, García Orell, Catalina Terronji, Pedro Garau y embocadura de la calle del Marqués de la Fuensanta.
- 5.º Gestionar la ampliación y regularización del cruce de las Avenidas del Conde Sallent y Marqués de la Peña y su enlace con la carretera de Establiments.
- 6.º Mejora urbanística de la zona del Hornabeque.
- 7.º Contribuir al rápido arreglo de las calles y aceras de la barriada de Son Cok.
- 8.º Ampliar la instalación de faros eléctricos, tipo americano en las principales vías.
- 9.º Completar la urbanización ya empezada en la calle 11 de febrero.

### Robo de alhajas

Días pasados se cometió un robo en la casa núm. 20 de la calle del Médico en San Sardina.

Los ladrones, se llevaron un aro, una pulsera un colgante en forma de cruz, otra pulsera con un colgante de 20 pesetas, dos cadenas de tres palmas cada una, una medalla y dos sortijas de oro.

También se llevaron 50 pesetas. Los autores del robo no han podido ser habidos.

### TEATRALES

#### Principal

Hoy, a las seis de la tarde y a las nueve y media de la noche, será puesta en escena la comedia de Antonio Paso y Valentín de Pedro "Engañala. Constante".

#### Salón Mallorca

Con un lleno completo, celebróse ayer tarde la anunciada función de teatro regional.

En primer lugar, fué representado el chistoso sainete de Bartolomé Ferrá "Es baul de Madó Banaula".

Después fué puesta en escena la égloga de nuestro exquisito poeta Gui-

llermo Colom "Nit de Nadal", que obtuvo un clamoroso éxito, si cabe mayor que el día de su estreno. El público aplaudió con entusiasmo toda la obra, teniendo su autor que compartir con los intérpretes los honores del palco escénico.

\*\*\*

Para el miércoles próximo se anuncia el estreno del poema dramático en tres actos y en verso de nuestro estimado compañero en la Prensa don Manuel Andreu Fontirroig "A la llum d'els estels".

\*\*\*

Hoy jueves, a las seis, se proyectará un programa extraordinario propio de la festividad del Día de Inocentes, con las películas "Calles de Nueva York" y "Noche de duendes" de Buster Keaton (Pamplinas) Statu Laurel y Oliver Hardy.

#### Lirico

Hoy, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la zarzuela en un acto "Los Claveles", a precios populares.

Por la noche, a las nueve, "El día de la Africana" y repitise de "El asombro de Damasco".

### Primera Misa

Ayer cantó su primera Misa, en la iglesia parroquial de Manacor, el Rdo Sr. D. Antonio Morey y Vadell, que fué ordenado el sábado por el Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo.

Asistió a la Misa numerosísima concurrencia.

Avudaron al celebrante, como presbíteros asistentes, los Rdos. Sres. D. Antonio Truyols, Economo de Manacor y D. Lorenzo Parera, Vicario de El Terreno; y como diácono y subdiácono, respectivamente, los Rdos. Sres. D. Mateo Bosch, Mayordomo del Seminario, y D. Antonio Cañellas, subdiácono.

Cantó la excelisitud del sacerdocio el M. Rdo. P. Arsenio S. Puesto, Provincial de los Dominicos, y ajustado coro interpretó la Misa "Hoc est corpus meum" de Perosi.

Terminada la Misa, se hizo el acostumbrado basamanos, que duró largo rato, durante el cual se cantó el Te-Deum de Tortell.

Luego el misacantano obsequió, en su casa, a los concurrentes, con delicado refresco, y más tarde sentó a su mesa a numerosos amigos.

Nuestra cordial enhorabuena al Rdo Sr. Morey y a su apreciable familia.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Nos enteramos con satisfacción de que por la Audiencia de esta ciudad ha sido sobreesido, con todos los pronunciamientos favorables, el proceso que se incoó contra el Director de las "Hojas de Acción Cristiana", nuestro compañero de redacción don Antonio Sabater Mut, por unas frases que aparecieron el pasado verano en aquellas beneméritas hojas de propaganda católica.

Nuestra felicitación al estimado compañero.

### BODAS DE ORO

El Jefe Superior de Administración Civil jubilado don Antonio Alcover Maspons y su esposa doña Francisca Verd y Coll han celebrado estos días sus bodas de oro.

A las muchas felicitaciones que han recibido con dicho motivo unimos la nuestra, muy cordial.

### APROBADA

En los recientes cursillos para el ingreso en el Magisterio Nacional ha obtenido el núm. 1 de la lista general del primer Tribunal la distinguida señorita Concepción Forcades y Forcades.

Le felicitamos.

### PETICION DE MANO

En estas Navidades, por nuestro amigo el funcionario del Ayuntamiento don Emilio Gené Prats y su esposa doña Teresa Munich Verdagué, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Fanny, hija del malogrado Director de la Escuela Normal de Alicante don Jaime Terrés Ginard y de la propietaria doña María Lladó Perelló.

Los novios fueron acogidos por sus futuros papás políticos con valiosos obsequios, proyectándose la boda para principios del próximo verano.

Nuestra enhorabuena a los novios, como también a ambas familias.

### BODA

En la capilla de la señorial mansión que la Sra. Vda. de Pérez del Faro posee en Cala-Ratjada se celebró la boda de su nieta Hermenegilda Pérez López del Faro, hija de los Sres. Pérez López del Faro con el conocido sportman don Primitivo Sánchez.

Apadrinaron la boda la madre del novio Sra. Vda. de Sánchez y el padre de la novia D. Sixto Pérez Guzmán.

Actuaron de testigos por la novia su hermano político D. Eladio Pereda; González y D. Melitón Ledesma y Castro y por el novio su abuelo don Demóstenes Sánchez de Castro y el acudado propietario yankee Mr. Blew.

Como damas de honor figuraban las Sritas Cotita Perelló, Cucú Rodríguez y Mimi Quevedo.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Los nuevos Sres. de Sánchez, que recibieron muchas felicitaciones, salieron para L'Aguya.

### ENFERMO

Guarda cama, ligeramente indispueto, el Secretario de la Diputación Provincial don Miguel Font y Gorriza.

Le deseamos pronto restablecimiento.

### DE VIAJE

En el "Ciudad de Palma" han llegado esta mañana de Barcelona, D. Miguel Marqués, D. Jaime Grau, D. José Vergara, D. Francisco Rigola, D. Juan Perelló, D. Miguel Company, D. Gabriel Serra, D. Miguel García, D. José Bosch, D. Jaime Rodríguez, D. Luis Salvá y D. Luis Vellos.

\*\*\*

Anoche salieron para Barcelona en el vapor "Rey Jaime I", don Antonio Tauler, D. Lorenzo Marqués, D. José González, D. Martín Vilasa, D. Gumersindo Ramis de Ayreñor, D. Francisco Mayol, D. José Menéndez y otros pasajeros.

### FALLECIMIENTO

Después de breve enfermedad, ha fallecido don Juan Ros y Ramonell, profesor de la Escuela de Nazareth.

De bondadoso corazón y muy sólidas virtudes, el finado merecía el afecto de cuantos le conocían, y de un modo especial de los profesores y alumnos de aquella Escuela en la cual prestaba diligentemente sus servicios.

Descanse en la paz del Señor, y reciba su afligida familia, especialmente su hermano don Salvador, Archivero bibliotecario jefe de la Biblioteca Provincial y el Patronato y profesores de la Escuela de Nazareth, la expresión de nuestro sentido pésame.

## DE LAS ISLAS DE IBIZA

Llegada del diputado Sr. Matutes

Esta madrugada ha llegado a esta ciudad en el vapor correo de Valencia el diputado a Cortes por esta región, don Pedro Matutes Noguera.

El Sr. Matutes ha manifestado que viene muy bien impresionado de Madrid y con esperanzas de poder llevar a cabo una gestión provechosa para Ibiza durante la presente legislatura.

Pesebre

En las habitaciones del Palacio Episcopal ha sido instalado un hermoso Pesebre público. Fué inaugurado por el Obispo el día de Navidad.

Corresponsal

Ibiza, 26 de diciembre.

## Adquisición de un manuscrito notable

Londres. — El Museo británico acaba de adquirir el "Codex Sinaiticus", que es uno de los manuscritos de la Biblia más antiguos y célebres. Fue hasta ahora perteneciente al Gobierno soviético.

Se han pagado por él cien mil libras esterlinas, de las que mitad serán abonadas por el Gobierno inglés y la otra mitad será obtenida mediante una suscripción pública.

El manuscrito, para cuyo transporte se han adoptado muchas precauciones, está escrito en caracteres griegos y contiene el Nuevo Testamento y una gran parte del Antiguo.

Después de muchos años de no tener se noticias sobre su paradero, fué encontrado en 1844 en el monasterio de Santa Catalina, en el monte Sinaí, por von Tischendorf, ofrecido al Zar Alejandro II, el cual dispuso que fuera conservado en la Biblioteca Imperial de San Petersburgo.

Inauguración de nuevas secciones de 1.ª enseñanza. Preparación especial de Ingreso. Número limitado de alumnos. Patio de recreo. Orientaciones pedagógicas modernas.

### Colegio Ramón Lull

Incorporado al Instituto. San Cayetano, 8. Teléfono 1 2 1 8

## DIRECTORIO

En la Librería Guasp se ha puesto a la venta el nuevo Directorio de rezo para 1934.

## Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tienen disponibles la antigua Casa Banquero, Colón, 56.

## Salamandras y Estufas

DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS COMBUSTIBLES A PRECIOS ECONOMICOS

HAGA SU PEDIDO EN

# Casa Buades, S. A.

NO SE CONFUNDA: ENTRE SINGER Y TOUS  
PLAZA CORT 32 Y 33 TEL. 2 1 4 0